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Lapkričio 18-toj i 
(Latvijos Nepriklausomybės Šventė)
Kas lietuviams yra Vasario 16-toji, 

tas latviams yra Lapkričio 18-toji jų 
valstybinė šventė, nes tą dieną 1918 
m. Rygoje buvo paskelbta Latvijos 
Nepriklausomybė. Latviams, kaip ir 
lietuviams reikėjo sunkiai kovoti už 
savo laisvę iki galėjo būti sukurta 
sava valstybė.

Nuo senų amžių prie Baltijos 
krantų gyveno lietuvių, prūsų ir 
latvių gentys. Mūsų protėvių buvo 
padaryta fatalinė klaida, kad visos 
aisčių gentys nesusijungė j vieną 
valstybę, bet su visais priešais, 
kiekviena kunigaikštija kovojo 
atskirai, todėl prūsus užėmė 
kryžiuočiai, o latvius kalavijuočiai. 
Lietuviai išliko, nes mūsų karalius 
Mindaugas suspėjo sujungti visas 
mažas kunigaikštijas j vieną tvirtą 
valstybę, kuri buvo pajėgi atsispirti 
prieš lenkų, rusų ir vokiečių planus 
mus pavergti.

Kalavijuočiai imdami latvių 
kunigaikštijas viena po kitos 1274 m. 
pasiekė lietuvių žemes prie Dauguvos 
ir sudeginę lietuvių Naujinio pilį, jos 
vietoje pasistatė Daugpilio tvirtovę. 
Neveltui Lietuvos valdovas Traidenis 
yra pasakęs: Ji yra pastatyta mano 
širdyje ir aš niekada nenurimsiu iki 
tas širšių lizdas nebus sunaikintas.“

Lietuviai nekartą su sukilusiais 
latviais yra skaudžiai sumušę prie 
Durpės ir Saulės kalavijuočius, bet 
vėl iš visos Europos suplaukdavo 
garbės ir karo grobio ištroškę 
valkatos, kad išgelbėti vokiečių 
kolonijas. Dėl estų ir latvių žemių, 
kurias atėjūnai vadino Livonijos 
vardu, kovojo vokiečiai, švedai, 
danai irrusai. Galutinai laimėjorusai, 
kurie tas žemes užvaldė 1795 m.

Pagal 1561 m. Vilniuje ir 1566 m. 
Gardine pasirašytas sutartis rytinė 
Latvijos dalis vadinama Latgalija 
buvo perleista lietuvių valdžion, bet 
mums esant Unijoje su Lenkija, tą 
laikotarpi latvių istorikai vadina 
„polų valda“ - lenkmečiu, nes jiems 
labai nemalonu rašyti, kad jie buvo 
po lietuvių valdžia. Iš to laikotarpio 
visa Latgalija pasiliko katalikiška, o 
Zemgalija ir Kuršas priėmė 
reformaciją.

Rusija užėmusi Latviją visą 
valdžią paliko vokiečių baronų 
rankose, o Lietuvoje savivaliavo 
lenkų dvarininkai. Latvių tautos 
atgimimas prasidėjo su kova už žemę, 
kada valstiečiai pradėjo priešintis 
baudžiavai ir reikalauti žemės 
reformos. Pirmoji latviška knyga 
buvo išleista 1585 m. Vilniuje. Pirmas 
latvių laikraštis „Latviešu Avižes“ 
išėjo 1822 metais Mintaujoje- 
Jelguvoje.

Prasidėjus Pirmajam pasauliniam 
karui, vokiečiai užėmė visą Lietuvą ir 
pusę Latvijos. Frontas sustojo prie

Rašo Albinas Pocius

DIEVS SVETI LATVIJU, 
MŪS DARGO TĖVIJŲ !

Dieve laimink Latviją,
Mūsų brangią Tėvynę 1

Dauguvos upės. Rusijos valdžiai 
mobilizavus latvių vyrus i 
kariuomenę, latviai reikalavo, kad 
jiems būtų leista patiems ginti 
Dauguvos krantus. Gavus leidimą 
buvo sudaryti 9 latvių šaulių pulkai, 
kurie turėjo 30,000 vyrų. Pulkams 
vadovavo latvi ai karininkai. 1917 m. 
spalio 12 d. per pirmas jų kautynes 
su vokiečiais iš trijų pirmųjų 
žuvusių karių, vienas buvo lietuvis, 
Jonas Gavėnas iš Papilės.

Apie 800,000 latvių buvo 
pasitraukę nuo karo veiksmų į 
Rusiją. Kuršo žemėje bebuvo likę 
tik pusė gyventojų. Daugumas latvių 
iš Rusijos po karo nebegrįžo į 
Latviją, bet buvo aktyviai įsijungę į 
revoliuciją. Latvių pulkų sudarymas 
rusų fronte Latvijai naudos 
neatnešė, nes didžioji jų dalis nuėjo 
tarnauti bolševikams ir be jų 
paramos nežinia ar Leninas būtų 
nuvertęs Kerenskio demokratinę 
vyriausybę.

Latvių pulkai 1918 m. sausio 18 
d. išvaikę Petrograde Rusijos seimą, 
pasodino bolševikus į valdžią ir 
vėliau kovojo prieš pačius latvius, 
kurie norėjo atstatyti Latvijos 
nepriklausomybę. Rusų 
bolševikams 1919 m. įsiveržus į 
šiaurinę Lietuvą, jų tarpe buvo daug 
latvių, kurie pasižymėjo nepaprastu 
žiaurumu. Visi smogiamieji daliniai 
ir Lenino sargyba buvo sudaryta 
vien iš latvių, kurie numalšino ir 
Kronštato jūreivių sukilimą.

1918 m. lapkričio 11 d. Anglija 
nenorėdama, kad Latvija tektų 
bolševikams arba vokiečių 
baronams paskelbė, kad pripažįsta 
Latvijos nepriklausomybę, aštuonias 
dienas prieš patiems latviams 
paskelbiant savo nepriklausomybę. 
Latviams paskelbus
nepriklausomybę, 1918 m. sausio 3 
d. dvi rusų ir dvi latvių raudonųjų 
šaulių brigados puolė Latviją ir 
užėmė Rygą. Latvijos vyriausybė 

turėjo pasitraukti į Liepoją. 
Lietuviams sumušus prie 
Radviliškio bermontininkus, latvių 
padėtis pasitaisė. Estai padėjo 
sumušti bolševikus ir išvadavo 
Rygą. Dauguvos fronte lietuviai 
padėjo latviams atstumti nuo 
Daugpilio bolševikus, bet į patį 
miestą nėjo, nes latviai prašė, kad 
tai paliktų jiems. Bendri Dauguvos 
fronte latviai karo veiksmus 
daugiau derino su lenkais negu su 
lietuviais.

Vaduojant latvių žemes nuo 
bolševikų prie Dauguvos žuvo virš 
30 lietuvių. Lietuvos visuomenė 
savo aukomis pastatė jiems gražų 
paminklą Cervonskoje su įrašu 
„Keleivi, pasakyk Lietuvai, kad mes 
žuvome gindami Tėvynę“.

Po karo latviai buvo užėmę 
Palangą, o mums kovojant su 
lenkais dėl Vilniaus neteisėtai 
užėmė lietuvišką Ilukstę. Po ilgų 
derybų, vadovaujant anglų 
vyriausybės atstovui Simpson, mes 
atgavome Palangą, o Ilukstė pasiliko 
latviams. Mes lietuviai visą laiką 
norėjome sudaryti Pabaltijo 
Santarvę ir susitarti dėl bendros 
gynybos, tačiau latviai ir estai 
nepripažino mums Vilniaus, o mums 
išsižadėti savo sostinės ir Klaipėdos 
uosto, buvo per didelė kaina.

Šiandien išsisprendus Vilniaus ir 
Klaipėdos problemoms, reikėtų 
pagalvoti apie ateitį, nes gyvendami 
pavieniui ilgai neišsilaikysime, o 
visi trys kartu, sudarytume tokia 
politinę jėgą kaip Belgija ar 
Norvegija su Danija.

Prie Gorbačiovo prasidėjęs 
pavergtųjų tautų atgimimas pasiekė 
Estiją, Latviją ir Lietuvą. Lietuviams 
yra lengviau, nes mūsų krašte 
gyventojų dauguma yra lietuviai. 
Broliams latviams ir estams yra 
sunkiau, nes ten jau 46 procentai 
gyventojų yra rusai atėjūnai, bet jie 
vistiek nenuleidžia rankų ir drąsiai 
reikaluja savo teisių ir laisvės.

Linkime mūsų broliams latviams 
sulaukti laisvės dienų ir ištvermės 
kovoje už savo tautos likimą. Tegul 
Dievas saugo latvija - Dievs sveti 
Latviju.

Abejonės dėl holokausto
Prancūzijos istorijos profesorius 

Faurisson, kai „Žydų atminties sūnūs“ 
vardu pasivadinę asmenys jį parke 
smarkiai sumušė, gydosi ligoninėje. 
Profesorius Faurisson abejoja — ar 
holakaustas tikrai įvyko ir ar tai tėra 
gudri žydų propaganda. Profesorius yra 
taip skaudžiai primuštas, kad dar negali 
kalbėti, bet jį užtaria kiti. Vienas iš jų yra 
„Revision“ redaktorius, kuris teigia, kad 
dujų kamerose žuvo ne 6 milijonai, o 
300.000 asmenų. Europos Parlamento 
narys Autant-Lara irgi teigia, kad žydų 
holokaustas neįvyko. Jis sako: „Kai 
žydai blogai elgiasi, aš esu atisemitas, bet 
kai jie elgiasi gerai — aš juos myliu. 
Nelaimei, mažai jų elgiasi gerai“. Jis yra 
apkaltintas atisemitizmu ir dėlto turėjo 
atsistatydinti iš Europos Parlarfiento 
narių. - .

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas 
$ 10. atsiunėiant kartu su sveikini­
mais, kurie bus atspausdinti TA 
Kalėdų laidoje. Nelaukime pasku­
tinės dienos, jau dabar iš anks­
to atsiųskime sveikinimus ir rū­
pesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti iki 
gruodžio 1 d, nes juos reikia sugrupuoti 
pries leidžiant j kompiuteri.
Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šluos 
metus, nuoširdžiai prašome nebedelsti. 
.Tėviškės aidų" Redakcija ir 
Administracija

Katalikų ir anglikonų 
vadovai

Anglikonų Bažnyčios primas, 
Canterbury, arkivyskupas dr. 
Runcie, užbaigęs kelias dienas 
užtrukusį vizitą Vatikane, iš Romos 
išvyko atgal į Angliją. Popaskutinio 
jo susitikimo su Popiežium, buvo 
paskelbta bendra deklaracija, 
kurioje pažymima, kad katalikų ir 
anglikonų Bažnyčių vadovai, 
stebėdami dabar vykstantį 
visuomenės supasaulėjimą, 
paliečianti ir tikėjimo sferą bei 
iškreipiantį žmogaus dvasinę 
prigimtį, drauge meldžiasi už viso 
posaulio, ypač gi už Europos 
kontinento naują evangelizaciją. 
Nors nesutarimai yra šiuolaikiniam 
pasauliui būdingas reiškinys, toliau 
pažymima deklaracijoje, nelengvos 
pastangos atsiekti krikščionių 
vienybę privalo būti su tvirtu 
pasiryžimu toliau tęsiamos, 
nepaisant visų dar esančių 
kliūčių. Katalikų ir anglikonų 
Bažnyčių vadovai, tad, dar kartą 
iškilmingai įsipareigoja atkurti 
regimąją vienybę ir bažnytinį 
bendravimą, nors ir nenuvertindami 
tų sunkumų su kuriais vis dar 
susiduriame vykdant dialogą tarp 
katalikų ir anglikonų. Deklaracijoje 
pažymima, kad nors yra pažengta 
pirmyn susitarimo linkme, katalikų 
ir anglikonų susitaikinimui kliūtį 
sudaro moterų priėmimas į 
kunigišką tarnybą kai kuriose 
anglikonų bendruomenės 
provincijose. Popiežius Jonas 
Paulius ir Canterbury arkivyskupas, 
betgi, kviečia abiejų religinių 
bendruomenių tikinčiuosius 
neprarasti vilties ir nenutraukti 
veiklos už vienybę. Abiejų 
Bažnyčių vadovai, nors ir 
nematydami, kuriuo būdu galėtų 
būti pašalintos kliūtys vienybės 
siekiuose, reiškia įsitikinimą, kad 
tarp katalikų ir anglikonų vykstantis 
dialogas padės gilesniam savitarpio 
susipratimui. Negalima nepastebėti, 
pažymima deklaracijoje, kad tarp 
katalikų ir anglikonų jau vyksta, 
nors ir netobulas, bendravimas 
besiremiantis vienu ir tuo pačiu 
tikėjimu į Dievą Tėvą, į Jėzų Kristų 
ir į Šventąją Dvasią, bendru 
krikštu Jėzuje Kristuje ir bendru 
krikščioniškuoju paveldu.

LRTV

1



2 p s I T E V I S K E S AIDAI Nr43 1989 m. lapkričio mfen. 7d.

Ar neperdatiįį pasitikime Vakarais
Didžiosios valstybės nepadeda pavergtiesiems

Pasirodo, kad Vytautė 
Žilinskaitė yra ne tiktai gera 
rašytoja - feljetonistė, bet ir įžvalgi 
žurnalistė, politinių įvykių sekėja 
bei komentatorė. Neseniai ji, 
lankydamosi Varėnos apylinkėse, 
Maskaukos kaime pastebėjo kelių 
darbininkų grupelę, skaitančius 
pageltusį seną laikraštuką. Tai buvo 
Lietuvos rezistencijos 1945.XII.15 
pogrindyje paruoštas lapelis - 
„Laisvės varpas“ Nr. 2, kurį išleido 
Dzūkijos apygardos partizanų 
štabas. Ištraukas iš to lapelio su 
trumpais komentarais ji paskelbė 
„Gimtojo krašto“ Nr. 38. Nors nuo to 
laiko praėjo 44 metai, kai kurios 
mintys gali būti įdomios ir šių dienų 
lietuviams skaitytojams. Štai kai kas 
iš to lapelio.

„Naujojo pokarinio pasaulio 
visuotinai patvirtinti tautų laisvės ir 
demokratiškumo principai dar 
labiau pagilina lietuvių tautos kovą 
už pilną nepriklausomybę. Mūsų 
kovą už laisvą demokratišką 
Lietuvą remia ir visas 
demokratiškas pasaulis, šimtais 
atvejų didžiųjų valstybių vyrai, kaip 
Ruzveltas, Trumanas, Čerčilis, ir 
daugelis kitų žymių valstybės vyrų 
pareiškė, kad Pabaltijo valstybių 
įjungimas į Sovietų Sąjungą negali ir 
negalės būti pripažintas, nes tas 
įjungimas buvo atliktas ne laisvos 
tautos laisvu sutikimu, bet 
okupacinės Raudonosios armijos 
bei rusų enkavedistų prievarta... 
Taip pat ir lietuvių tautos tautinis ir 
valstybinis subrendimas, bei gyva 
atkakli kovos dvasia už savo 
nepriklausomybę tiek vokiečių 
okupacijos laikais, tiek ir dabar 
sukelia demokratikškųjų valstybių, 
ypač anglų ir amerikiečių (...) labai 
didelį mūsų išsivadavimo žygiams 
palankumą. Ir į užsienį išvažiavęs 
Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas yra demokratinių 
Valsybių pripažintas kaip 
autoritetingas organas atstovauti 
demokratinę Lietuvą in facto.“

Toliau „Laisvės varpas“ rašo: 
„Mes visi turime drąsiau visomis 
priemonėmis priešintis 
sovietizacijai, nes mūsų laisvės 
dienos nebetoli. Savo pasyviu 
laikymusi mes tegalėtum' 
bolševikinės vergijos laikotarpį tik 
pailginti.“ Rašinėlis baigiamas be 
galo šviesiomis, deja, tikrove 
neparemtomis viltimis: „Lietuvos 
išsivadavimas iš bolševikų vergijos 
yra taip tikras, kaip yra tikra diena 
ir naktis. Nė nepajusi!, kaip laisvė 
nušvies Lietuvos padangę. Argi jūs 
to nematot? Argi nematot, kad visas 
pasaulis eina prieš bolševizmą, argi 
nematot, kad jo visi nekančia ir 
linki greitos pražūties?... Ženkit 
kartu su mumis artėjančios Lietuvos 
laisvės pasitikti.“

Tokiomis ir panašiomis niekuo 
nepagrįstomis viltimis buvo mūsų 
tauta maitinama ne tik karo, bet ir 
pokario metais. Žmonės nuoširdžiai
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Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

tikėjo Atlanto ir kitomis chartomis, 
demokratijų „gera valia, 
teisingumu“ šaukėsi didžiūnų 
pagalbos, nors tai buvo „šauksmas 
tyruose“. Toks tikėjimas, kad 
Vakarų šalys mus išlaisvins ir todėl 
reikia neatlaidžiai priešintis, 
lietuvių tautai kainavo 30-40,000 
partizanų gyvybių, dešimtis-šimtus 
tūkstančių trėmimais, mirtimis 
gulaguose. Ir tai buvo todėl, kad 
Lietuvoje esanti tauta, o taip pat ir 
išeivija, buvo susidariusi apie 
Vakarus klaidingą nuomonę. Iš 
tiesų Vakarų galybės buvo sovietų 
Sąjungos, ne jos pavergtų kraštų 
pusėje. Tokia jau šiurpi realybė.

Ginkluota rezistencija labai daug 
kainavo Lietuvai, tačiau ji prof. 
Juozo Brazaičio žodžiais, („Vienų 
vieni“, 10 psl.) „mažiausia susilaukė 
pasaulyje garso, nors ji truko 
daugiau kaip dešimtį metų.“ Toliau 
J.Brazaitis: „Patirtis iš Vakarų: Jie 
mus atidavė mirčiai. Rezistencija 
veltui laukė iš Vakarų moralinės ir 
materialinės paramos“, (235 psl.). 
Autorius ten pat (236 psl.) paskelbė 
vieno laisvės kovotojo laišką, 
kuriame, be ko kita, rašoma: „Jie 
mus atidavė mirčiai Jaltoje, 
Potsdame... kartoja ir toliau tas 
klaidas, neišdrįsdami pakelti balso 
prieš mūsų tautos naikinimą“.

Ypatingai apgaulinga buvusi 
išgarsinta Atlanto charta. Ji, anot 
J.Brazaičio, „stipriai palaikė 
rezistencijos viltis... Buvo 
susidariusi iliuzija, kad reikia 
išsilaikyti kelis mėnesius, ir 
sovietinė okupacija bus pašalinta... 
Bet rezistencija pasijuto palikta 
vienui viena okupanto savivalei ir 
terorui.“ Tik žymiai vėliau 
paaiškėjo, „kad Vakarai seniai jau 
išdavė ir būtų klaida ateityjais 
pasitikėti.“ (370-371 psl.)

Bet ir žvelgiant istorišku 
požiūriu, Vakarų galybės nebuvo 
Lietuvos pusėje. Taip Lietuvai 
paskelbus nepriklausomybę, ilgai 
delsė su jos pripažinimu. Lietuvos 
sostinės Vilniaus priklausomybės 
požiūriu Vakariečiai buvo Lenkijos 
pusėje. Klaipėdą, anot dainos 
žodžių, „gavome savo krauju“, 
pridėkime apdairumu ir drąsa. Bet 
Vakarų signatarai ją taip apraizgė 
„konvencijomis“, kad sunku buvo tą 
Lietuvos pasienio ruoželį mums 
išlaikyti. O kai Hitleris pareikalavo 
Klaipėdą atiduoti Vokietijai, 
signatarai dingo kaip į vandenį, 
nepareikšdani jokio protesto. Kai 
1939 m Lietuva susilaukė 
ultimatumo iš Sovietų, Lietuva 
Vakarų pagalbos nė negalėjo tikėtis.

Rodosi visiems turėjo būti aišku, 
kad Lietuva laisvės ar pagalbos iš 
Vakarų rankų niekada negaus, 
tačiau mūsų veiksniai išeivijoje iki 
šio laiko Lietuvos išvadavimą matė 
ne Europoje, ne pačioje Lietuvoje, 

bet Amerikoje, jeigu akli gimę 
kačiukai praregi per 3-4 dienas, tai 
mūsų veiksniams reikėjo to 
„praregėjimo“ laukti ištisus 
dešimtmečius.

Nūdien lietuvių tauta pati 
vaduojasi savo žemėje, ne 
Vašingtone, nei Londone, ne 
Bonnoje ar kitur. Ir gerai daro, nes 
didžiosios valstybės nesupranta 
Pabaltijo ir kitų Sovietų pavargtų 
tautų išsilaisvimo proceso. 
Galingieji Vakariečiai labai vertina 
M.Gorbačiovą, jie mato tik didingą 
Sovietijos imperiją, o nemato 
pavergtų kraštų, nejaučia reikalo 
jiems padėti. Iš viso, didelės 
valstybės yra labai savanaudiškos, ir 
nekreipia dėmesio į mažų tautų 
gyvybinius reikalus. Mažosios 
tautos labai daug žino apie 
didvalstybių gyvenimą, tuo tarpos 
didžiosios labai mažai ką žino apie 
mažus ir dar pavergtus kraštus. 
Sakysime, kad ir JAV-bės 
nesuvokia rusifikacijos pavojaus. 
Jos nežino, kodėl lietuvių tauta 
kovoja dėl etniško savarankiškumo, 
dėl savo gimtosios kalbos. Joms ne 
galvoj, kad po kelių dešimtmečių 
daugelio tautų nebebus pasaulio 
žemėlapyje.

Tokia jau yra „tradicinė“ JAV- 
bių Valstybės dep-to politika 
mažųjų tautų atžvilgiu. Ir dabar ši 
institucija rūpinasi, kad Sovietų 
imperija greitai nesubyrėtų, taigi ją 
įvairiais būdais remia.

Bet ir čia reikia išskirti porą kitų 
dalykų. Dar laimė, kad JAV-bės 
nepripažįsta Sovietinių rusų 
okupacijos, leidžia veikti Pabaltijo 
valstybių diplomatinei tarnybai, 
finansuoja „Amerikos balso“ radiją. 
O ir iš senatorių bei kongresmenų 
atsiranda nemaža valsybininkų, 
kurie pavergtųjų laisvės reikalą 
remia, iškelia. Gerą žodį reikia tarti 
ir daugeliui įtakingų laikraščių bei 
televizijos kanalų, kurie dažnai yra 
pavergtųjų pusėje.

Gerai kad okup. Lietuvos 
Sąjūdžio žmonės yra realistai, 
pasitiki ne Vakarų kraštais, bet savo 
ir kitų pavergtų tautų jėgomis.

Saukiamas Lietuvos 
komunistų partijos
kongresas.

Kaip praneša užsienio spaudos 
agentūros, Lietuvos komunistų 
partijos centro komitetas, 
įvykusiame posėdyje nusprendė 
gruodžio 19-ąja sušaukti 
kompartijos kongresą Vilniuje, 
kuriame bus svarstoma naujoji 
partijos programa ir statutai. 
Užsienio spaudos agentūros pastebi, 
kad pagal naująją veiklos programą, 
Lietuvos komunistų partija numato 
tapti politine jėga, veikiančia už 
teisiniai nepriklausomos Lietuvos 
valstybės atkūrimą. Pati Lietuvos 
komunistų partija, rašo agentūros, 
yra taip pat pasiryžusi pasiskelbti 
nepriklausoma nuo visasąjunginės 
komunistų partijos. Spaudos 
agentūros atkreipia dėmesį, kad 
Lietuvos komunistų partija 
nusprendė sušaukti savąjį kongresą 
gruodžio mėnesi, neatsižvelgdama į 
apkartotinus Maskvos ir paties 
Gorbačiovo įspėjimus kongresą 
atidėti vėlesniam laikui.

Published by Dr. Pranas Dauknys 
18 Henry St„ Kensington 3031 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation

ĮVYKIAI
Rytų Vokietijoje masinės 

demonstracijos. Rytų Vokietijoje, 
tuo tarpu, nesiliauja masinės 
demonstracijos už demokratinių 
reformų pravedimą. Leipcige 
daugiau negu septyniasdešimt 
tūkstančių žmonių išėjo į gatves, 
skanduodami šūkius už laisvę ir už 
demokratiją. Demonstracija įvyko 
po pamaldų švento Mikalojaus 
bažnyčioje. Demonstraciją stebėjo 
gausūs kareivių ir milicininkų 
būriai, kurie, tačiau, prieš 
demonstrantus šį kartą 
neintervenavo. Tačiau, Rytų 
Vokietijos valdžios jskaymu yra 
areštuoti šimtai žmonių, 
dalyvavusių praėjusiomis dienomis 
įvykusiose demonstracijose. Jiem 
bus iškeltos teisminės bylos. Be to, 
valdžia įsakė visiem Vakarų kraštų 
žurnalistam apleisti Rytų Vokietiją. 
Vakarų Vokietijos vyriausybė 
pareiškė griežtą protestą dėl 
praėjusiomis dienomis įvykusių 
masinių demonstracijų dalyvių 
grubaus represavimo.

Karinio perversmo grėsmė 
Sovietų Sąjungoje. Sovietų 
Sąjungoje leidžiamo žurnalo 
„Glasnost“ redaktorius Serghiei 
Grigoriants, kalbėdamas Rytų 
Europos kraštų nepriklausomos 
spaudos leidėjų susitikime, 
pareiškė, kad Sovietų Sąjungoje jau 
maždaug vienerius metus jaučiama 
karinio perversmo grėsmė. Žurnalo 
„Glasnost“ redaktoriaus įsitikinimu, 
Gorbačiovo vadovaujamą valdžią 
galėtų bandyti nuversti tiek reformų 
priešinininkai, tiek radikaliųjų 
reformų šalininkai, manantys, kad 
reformų pravedimas yra per lėtas. 
Grigoriants taip pat pažymėjo, kad 
šių metų balandžio mėnesį buvę 
ketinama paskelbti karinę padėtį 
Sovietų Sąjungoje, tačiau, nurimus 
etniniam konfliktam šio sumanymo 
buvę atsisakyta.

Tarptautinis jazzo festivalis 
Vilniuje. Iš Lietuvos patiriama, kad 
šių metų spalio 12-15 dienomis 
Vilniuje įvyks tarptautinis jazzo 
festivalis - Vilnius jazz ‘89-ni. 
Festivalį rengia Laisvalaikio 
organizavimo susivienijimas 
„Centras“. Tai bus praėjusiais 
metais įvykusio Jazz forumo tęsinys. 
Tarptautiniame jazzo festivalyje 
Vilniuje, spalio 12-15 dienomis, 
dalyvaus dvi jazzo grupės iš 
Anglijos, viena grupė iš Japonijos, 
viena iš Švedijos. Trio grupė iš 
Rusijos, Petras Višniauskas iš 
Lietuvos ir kitos jazzo grupės.

Rygos aerouostui suteikta 
tarptautinė kategorija. Užsienio 
spaudos agentūros taip pat praneša, 
kad Latvijos sostinės Rygos 
aerouostui yra suteikta tarptautinio 
aerouosto kategorija. Nuo 
ateinančių metų pradžios Rygos 
aerouoste galės nutūpti tarptautinių 
aviacijos kompanijų lėktuvai. 
Spaudos agentūros atkreipia dėmesį, 
kad per paskutinius ketverius metus 
yra patrigubėjęs Latvijos sostinėje 
besilankančių svetimšalių turistų ir 
verslininkų skaičius. Taip pat nuo 
ateinančių metų bus atidaryta 
tiesioginė tarptautinė aviacijos linija 
- Ryga-Stokholmas. Ją aptarnaus 
Skandinavijos civilinės aviacijos 
kompanijos SAS lėktuvai. Tarp 
Rygos ir Stokholmo jie skris tris 
kartus per savaitę. Ateiančiais 
metais taip pat numatoma atidaryti 
tiesioginį lėktuvų susisiekimą tarp 
Rygos ir Helsinkio.
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Po ilgų diskusijų Australijos 

parlamentas yra priėmęs karo 
nusikaltimų, įstatymą, pagal kurį 
gali būti nubausti tos rūšies 
nusikaltėliai. Jei ankščiau žydų 
vadai pūtė trimitus ir daužė būbnus 
reikalaudami tokio įstatymo, dabar 
jiems nebūtų ko toliau daryti šitokio 
triukšmo, o dar mažiau šmeižti kitas 
etnines grupes perspaudą. Praktika 
rodo, kad įstatymo jiem neužtenka, 
kad jie negali nustoti ieškoję 
priekabių.

Melbourne „The Age“ dienraštis 
atspausdino spalio mėn. 27d. 
straipsnį apie naują „evidencią“ apie 
pabaltiečių karo nusikaltėlius. Šita 
žinia, pagal kurią Wiesenthalio 
instituto direktorius Efraim Zuroff 
perdavė 151 lietuvių karo 
nusikaltėlių sąrašą Kanados, 
Australijos, Anglijos ir V. Vokietijos 
pareigūnams, liečia 12-to lietuvių 
pagalbinės policijos bataliono 
narius, kurie nuo 1941m. spalio 
mėn. 6d. išžudę dešimtis tūkstančių 
Gudijos žydų gyvenusių 180-tyje 
Gudijos vietovių. Lietuviai buvę 
tokie žiaurūs, kad net vokiečių 
viršininkai protestavę prieš tokį jų 
brutalumą. Iš tų baisių nusikaltėlių 
tarpo 32 gyveną Australijoj. Jų 
pavardės buvo perduotos p. 
Greenwood, Special Investigation 
Unit viršininkui.

Tokia spaudos sensacija, aišku, 
paverčia visus Australijoj 
gyvenančius imigrantus lietuvius 
galimais karo nusikaltėliais. Be to, 
kenkia lietuvių tautos vardui šiuo 
mūsų kraštui jautriu momentu.

Nežiūrint, kad mes patys nesam 
girdėję apie tokį žydų naikinimo 
dalinį, bet tik apie pasiųstus kovoti 
su komunistų partizanais, čia 
nesustosim prie šito ginčo. Jei žydai 
turi įrodymus apie karo 
nusikaltimus, jiems reikia juos 
perduoti p. Grenwood, kad jis 
patrauktų nusikaltėlius į teismą, bet 
neskelbti spaudoje teršiant visus 
lietuvius. Kokios prežastys yra 
šitokio žydų viešo puolimo prieš 
teismų patvirtinimą tokių 
apkaltinimų tikrumo? Čia jau ne 
teisingumo ieškojimas. Kaip 
jaustųsi žydai, jei kas paskelbtų 
sansacingam straipsnyj, kaip žydų 
KGB agentai žudė žmones laike 
sovietų okupacijos? Jie šauktų 
„gvoltu“, kad tai antisemitizmas, 
žydu teršimas.

Panašus žydų elgesys kartojasi 
išleidime p. Aarono knygos apie

Iš amžino įšalo žemės atvežtus kryžius ir karstus su tremtinių palaikais prie Kauno katedros pasitiko kardinolas 
Sladkevičius...

Rašo Dr. Jonas Kunca

karo nusikaltėlius Australijoj. Kad 
ir vyriausio prokuroro prašomi, 
knygos autorius ir leidėjai skubėjo 
ją paleisti rinkon prieš galimus karo 
nusikaltėlių teismus. Dėl to galėtų 
nukentėti teismų procesų 
objektyvumas, o gal jie iš vis turėtų 
būti sustabdyti.

Atrodo, kad demokratijos 
įstatymai jų nepatenkina. Jie 
pretenduoja perimti teisėjų rolę į 
savo rankas ir nubausti jų pačių 
apkaltintus, nežiūrint ar jie tikrai 
kalti ar ne, per jų rankose esančią 
spaudą. Gi spauda yra daug 
pavojingesnė už teismus. Nuo jos 
neapgins nei geriausias advokatas. 
Ji gali apjuodinti ne vien atskirą 
asmenį, bet visą tautą. Sydnėjiškį 
lietuvį Kramilių Londono spauda 
pavertė į sensacingą karo nusikaltėli 
be jokio pagrindo. O ką jai padarys 
apšmeištas, jei neturi milijonų bylai 
užvesti prieš galingą žydų spaudą?

Berods, Baltų Taryba savo laiku 
buvo pasirašius bendrą pareiškimą 
su žydų vadu Kaplanu, kad ji 
pritaria karo įstatymo įvedimui 
Australijoj ir kad nebus šmeižiamos 
ištisos bendruomenės. Atrodo, kad 
žydų pusė to susitarimo nesilaiko. 
Matysim, kaip Krašto Valdyba per 
jos paskirtus atstovus Baltų Taryboj 
sutvarkys šį reikalą.

Sunku pasakyti, ar toks žydų 
elgesys yra jų nepagydomo keršto

Šventos Mišios lietuvių kalba Leipcige
Rusgėjo 17-tą dieną Leipcigo 

švento Martyno katalikų bažnyčioje 
buvo aukojamos pirmosios šventos 
Mišios lietuvių kalba. Rytų 
Vokietijos lietuvių bendruomenės 
gyvenime, žengiančiam pirmuosius 
savo gyvavimo metus, tai buvo 
tikrai neeilinis įvykis. Šventas 
Mišias taisiklinga lietuvių kalba 
aukojo Leipcigo miesto Lindenau 
bažnyčios kunigas-klebonas 
vokietis Hansas-Frydrichas Fišeris 
(Hans-Friedrich Fischer). Lietuvių 
kalbą jis pats išmoko ir per keletą 
metų ją tobulai įvaldė.

Šioje gražioje dvasinėje šventėje 
dalyvavo didžioji dalis Leipcigo 
lietuvių, o taip pat lietuviai svečiai 
iš Rytų Berlyno ir Lietuvos - viso 
apie 30 asmenų. Po Mišių, 
pasibaigusių giesme „Marija, 
Marija,“ susirinkę jaukioje parapijos 
salėje vietos lietuviai ir jų svečiai 

liga, arba jis turi kitą paslaptingesnę 
priežastį. Siek tiek galima spėti iš 
M. Aaron knygos, kuri buvo skubiai 
paleista į rinką nežiūrint Vyriausio 
Kaltintojo Weinberger Q.C. įspėjimo 
tai nedaryti, kad nepakenktų teismų 
procesų nešališkumui. Ten sunku 
surasti nusikaltimų įrodymus, bet 
pilna puolimų, ypač prieš ASIO- 
australų saugumo organizaciją. 
Generalizuotai gauna pylos visos 
Rytų Europos tautos. Galėtų būti, 
kad tokie bereikalingi išsišokimai 
yra pataikavimas sovietam, iš kurių 
gaunami tie nusikaltimų „įrodymai“. 
Vienu šūviu žydų propagandistai 
sukompromituoja rusų pavergtos 
Europos emigrantus ir australų 
saugumą. O gal siuntinėdami 
naujus sąrašus iš pagarsėjusio savo 
kaltinimų tuštumu Wiesenthal‘io jie 
nori nutęsti karo nusikaltimų 
procesą, kad jis nesibaigtų, 
nesuradus nei vieno nusikaltėlio po 
tokios triukšmingos spaudos ir 
televizijos kampanijos. Mr 
Greenwood esąs pasižadėjęs 
užbaigti savo kaltinimų paruošimą 
iki lapkričio mėn. galo. Opozicija ir 
pati valdžia nebenori leisti be 
reikalo milijonų dėl šitokio žalingo 
teatro. Australija turi savų 
rimtesnių problemų. Tai gal ir 
galvoja „gudruoliai“, kad tų teismų 
nutęsimą būtų galima pateisinti 
naujais sąrašais, ypač jei jie 
palydimi spaudoj sensacingais 
straipsniais su nesąmomėm, kad 
vokiečių viršininkai piktinosi 
lietuvių elgesiu, bet buvo bejėgiai 
juos sutramdyti.

pasidalino paskutinėmis 
naujienomis iš Lietuvos, išklausė 
kunigo-klebono Fišerio pranešimų 
įvairiausiais klausimais. Buvo 
vieningai nuspręsta, kad lietuviškos 
Mišios Leipcige turi tapti 
tradicinėmis. Kunigas Fišeris 
pažadėjo visokeriopą pagalbą, nors 
daug yra sunkumų. Trūksta 
liturginių tekstų lietuvių kalba, daug 
ką reikia versti iš vokiečių kalbos, 
o tai, savaime suprantama, 
nelengvas uždavinys.

Vakaras, praleistas švento 
Martyno bažnyčioje, dar glaudžiau 
sutelkė lietuvius gyvenančius 
svetimoje šalyje, suteikė jiems 
ramybės ir tikėjimo. Ateinantį 
sekmadieni, spalio 15-ąją, Leipcigo 
lietuviai vėl rinksis į lietuviškas 
Mišias švento Martyno katalikų 
bažnyčioje.

LRTV

Seminaras: kodėl
atmetama marksistinė- 
lenininė ideologija

Romoje šiomis dienomis vyksta 
Italijos Helsinkio grupės ir Romos 
provincijos surengtas seminaras 
tema: „Sovietų Sąjungos pavergtos 
tautos dabartinės tautybių krizės 
akivaizdoje“. Seminare dalyvauja 
liaudies frontų bei kitų laisvės 
sąjūdžių veikėjai iš Estijos, Latvijos, 
Lietuvos, Gruzijos, Moldavijos bei 
Krymo totorių atstovai.

Seminare dalyvaujantis buvęs 
ilgametis sąžinės kalinys kun. 
Alfonsas Svarinskas susitikimo 
dalyviams kalbėjo apie Lietuvoje 
pokario metais vykusį rezistencinį 
pasipriešinimą, kurio metu kovoje 
su okupacine sovietų armija žuvo 25 
tūkst. Lietuvos partizanų. Kun. 
Svarinskas taip pat paragino Vakarų 
kraštus labiau paremti Sovietų 
Sąjungoje besireiškiančius įvairius 
laisvės sąjūdžius, o derybose su 
sovietine valdžia nenuolaidžiauti 
pavergtų tautų nenaudai.

Seminaro dalyviai vieningai 
pažymėjo, jog dabartiniame Sovietų 
Sąjungos pavergtų tautų atgimimo 
laikotarpyje, vis drąsiau yra 
atmetama ir marksistinė-lenininė 
ideologija. Sį marksizmo atmetimą, 
dauguma seminaro dalyvių aiškina 
tuo, kad marksistinė ideologija 
pavergtoms tautoms buvo prievarta 
brukama tolygiai su tautinių kalbų 
slopinimu ir kitomis nutautinimo 
priemonėmis. Dėl to - pažymėjo 
seminaro dalyviai - marksizmas, 
pavergtų tautų sąmonėje yra 
sulyginamas su rusifikaciją.

LRTV

Kodėl Rytų Vokietijos 
gyventojai bėga j Vakarus

Rytų Vokietijos piliečių masinė 
emigracija į Vakarus kelia didelį 
susirūpinimą to krašto vyskupam. 
Tai pažymėjo Vatikano radijui 
duotame intervi ew Berlyno vyskupų 
konferencijos vicepirmininkas 
vyskupas Joachim Wanke. Rytų 
Vokietijos piliečių masinė 
emigracija, pažymėjo jis, sukelia 
daug įvairių ir sunkių problemų, 
tarp kita ko, ir katalikiškom 
šeimom, katalikų parapijom ir 
katalikiškom žmonių pagalbos 
organizacijom. Rytų Vokietijos 
vyskupai, toliau pažymėjo vyskupas 
Wanke, pastaruoju laiku 
pakartotinai ir primygtinai paragino 
krašto valdžią nuodugniai ištirti 
masinės emigracijos priežastis ir 
nedelsiant jas pašalinti, 
išsprendžiant problemas dėl kurių 
žmonės ryžtasi trauktis į Vakarus. 
Vyskupai taip pat kreipėsi ir į 
tikinčiuosius, juos kviesdami krašte 
susidariusią padėtį vertinti tikėjimo 
šviesoje ir su atsakomybės jausmu 
daryti sprendimus. Rytų Vokietijos 
vyskupų jsitikinimu, žmonių 
pasitraukimas iš krašto arba jų 
išskyrimas iš viešojo gyvenimo 
nepadeda išspręsti kilusias 
problemas. Jų sprendimas tėra 
įmanomas užmezgiant atvirą ir 
dalykišką dialogą tarp politinių 
veikėjų ir visuomenę atstovaujančių 
žmonių grupių. Katalikų Bažnyčia 
Rytų Vokietijoje, pažymėjo 
baigdamas vyskupas Wanke, trokšta 
padėti, kad visuomeninis gyvenimas 
krašte remtųsi pagarba žmogaus 
teisėm ir žmogaus asmens orumui. 
Bet kurie smurto veiksmai tegali 
pakenkti šio tikslo siekimam.

LRTV
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Provinciališka nuotaika
Nebeviliojo šiemet Palanga 

nėkiti gintarinės Baltijos kurortai. 
Ant kranto baugino bangų 
išmetamas fosforas, grasinantis 
nudeginti rankas visiems, 
palaikiusiems ji gintaru. Jūros 
užteršimas pasiekė neleistinas ribas, 
tačiau joje vistik krykštavo mažieji 
ir padidinto saulės aktyvumo 
iškankinti augesni poilsiautojai. 
Tėčiai saugojo dukras, o dukros 
pačios save nuo pagausėjusio 
Palangon meketininkų antplūdžio. 
Jie tarsi skėriai niokiodavo 
restoranus, susirinkudavo 
moteriškus papuošalus, baugindavo 
gyventojus. Savo darbą padarę, 
sėsdavo i „aštuntukus“ ir išnykdavo 
taip greitai, kaip ir pasirodydavo. 
Milicija buvo bejėgė, dažnai pati 
nukentėdavo.

Taigi kuomet iškilo klausimas, 
kur mums, Vilniaus universiteto 
trečio kurso žurnalistikos 
specialybės studentams atlikti 
praktiką, veik neabejojau ir 
pasirinkau mažą atkampu Lietuvos 
miestuką - Pasvalį. Kiti pasklido 
kas kur: Radviliškyje studentams 
buvo atiduotas laikraštis, o visa 
redakcija mėnesiui išėjo atostogų. 
Birštone mano kursiokams teko 
patalkinti kuriant naują leidinį, 
dar keletas draugų įsidarbino 
respublikiniuose laikraščiuose. 
Visiems privaloma gamybinė 
vasaros praktika, kurios vietą 
praktiškai renkamės mes patys.

Pasvalyje nebuvau buvusi. 
Žavus simpatiškas miestelis. Vidury 
teka Levuo, suka pro bažnytėlę, 
susiduria su Svalia ir toliau savo 
vandenis neša link puikaus parko, 
kur gyvena lietuviški pasakų 
velniai, bernai, slibinai. Parką 
puošia nedidukas tvenkinys su sala, 
greta stovi restoranas, galima 
išsinuomoti valtį ar vandens 
dviračius. Deja, tvenkinys labai 
užterštas, jame maudosi tik 
berniūkščiai. Jaupripratę prie tokio 
vandens.

Tačiau toks ramus, tylus 
miestelio gyvenimas apsups jus tik 
pirmą dieną. Žmonės geri, 
nuoširdūs ir vaišingi, diena iš dienos 
ir čia, kaip bet kurioje provincijoje, 
veža savų rūpesčių ir vargų naštą, 
kurią trumpam pajutome ir mes, 
Pasvalio rajono laikraščio „Darbai“ 
praktikantės. Pasvaly veikia tik 
viena stambesnė įmonė - sūrių 
gamykla, į kurią ir išskubėjau pirmą 
dieną - gal pasiseks padaryti 
reportažą, mat pagal planą (o jų čia 
neišvengiame) žurnalistui 
praktikantui reikia „iškepti“ 
keturias žinutes, du interviu ir du 
reportažus. Tai ką išgirdau 
gamykloje, apstublino - anksčiau į 
pieną, kad jis nerūgtų, dėdavo 
chlorakalkių. Dar ir dabar dažnas 
kolūkis gerą pieną maišo su 
sergančių karvių pienu. Gamyklos 
laboratorija primena prieštvaninius 
laikus, nėra šiuolaikinės aparatūros, 
viskas atliekama rankiniu būdu. 
Rajone apie 80% karvių įtartos kaip 
sergančios leukoze. Jos laikomos 
drauge su sveikais galvijais. Per 
savaitę po 1 ar 2 karves iš ūkių 
išvekla traktorius... Sunkiai apie 
savo bėdas pasakoja dirbantieji 
spaudos atstovams. Rajone kaip 
niekur didelė priklausomybė nuo 
aukščiau stovinčių -pasakysi ką ne 
taip - gali buto negauti, paskyros 
mašinai ir talono baldams. Todėl 
aštresnės kritikos sakiniai telikdavo 
mano juodraštyje - jums, sakydavo, 

kas - atvažiavot - išvažiuosit, o 
mums čia gyventi reikia. Su 
redakcijos kolektyvu (8 žmonės) 
nesipykome, bandėme perprasti 
provincijos kvapą.

Teko su melioratoriais į laukus 
išeiti. Nakalbūs vyrai, atrodo 
šiurkštūs, prie saunkau darbo pratę. 
Tokia jų dalia dalužė - nuo tamsos 
lig tamsos sukasi tarp krūmų, 
molynuose, ūžiant traktoriams. 
Teko ir apvalią kooperatininkę 
pašnekinti, ir su milicininku 
pasiginčyti. Pabuvojau ir tokiuose 
namuose, kurių nesitikėjau žemėje 
esant. Lavenų psicho-neurologinis 
internatas - daugeliui paskutinieji 
namai. 155 ligoniai, kurių beveik 
nelanko artimieji - Dievo ir žmonių 
užmiršti. Čia iki šiol nėra gydytojo 
psichoterapento, neveikia pirtis, 
moterys gyvena drauge su vyrais. 
Sanitarės sunkiai paeinančios. 
Trečiame aukšte guli vartomi 
ligoniai. Vyrauja slogus tvaikas, 
sunkus prakaito kvapas. Visa tai 
slegia, nes ir čia gyvena žmonės, už 
kurių likimą mes sveikieji atsakingi. 
Neparamstys jo nei salėje kabantis 
didžiulis šūkis „Lenino idėjoms 
ištikimi“, nei išblukusios Lietuvos 
valstybinės vėliavos... Po sodą 
šniūruoja binto galiuku suvarstyti 
batai, prašmėžuoja įplyšusi suknelė,

Tautos Panteono istorija
1919 m. lapkričio 15 d. Lietuvos 

kariuomenės vadovybė nutarė 
steigti karo muziejų. Įsteigtai karo 
istorijos kolegijai vadovavo gyd. 
pulk. V.Nagevičius. Muziejus 
įsikūrė buv. nedidelėje rusų 
cerkvėje. Skubėta sutvarkyti patalpą 
ir paruošti neskaitlingus eksponatus. 
1921 m. vasario 16 d. karo muziejus 
buvo atidarytas.

Paminklą žuvusiems už Lietuvos 
laisvę suprojektavo skulptorius 
J.Zikaras. Materialines sąlygos 
neleido statybai panaudoti marmuro 
plokščių. Paminklas buvo pastatytas 
iš akmenų surinktų kautynių 
laukuose. Jame įmontuota J.Zikaro 
bronzinis baraliefas, vaizduojantis 
lietuvaitę prie žuvusio brolio. Prie 
paminklo pastatytas aukuras, gražūs 
ornamentuotuoti kryžiai ir 
koplytstulpiai. 1921 m. spalio 16 d. 
įvyko paminklo atidarymo iškilmės. 
Muziejaus sodelį aptvėrė buv. 
miesto fortų geležine tvora. 
Muziejaus apsaugai paskirta 16 karo 
invalidų.

Skulptorius J.Zikaras sukūrė 
Laisvės paminklo projektą. Statula 
vaizdavo moters figūrą su vėliava, 
pakeltu skydu. Paminklo laiptuotą 
pedestalą supo reliefai, kuriuose 
atvaizduota Lietuvos istorijos 
epizodai. Ribotos lėšos sutrukdė 
projekto įgyvendinimą. Neužilgo 
J.Zikaras sukurė Laisvės stovylos 
projektą - Pergalės deivę Nikę, 
nutraukusią vergijos pančius ir 
nešančią laisvės vėliavą. 
Skulptorius kūrinį lipdė 
mokytojaudamas Panevėžyje, 
gimnazijos dirbtuvėse. J.Yčas leido 
naudotis sporto sale, o karo 
muziejaus įkūrėjas pulk. 
VJTagevičius suteikė materialinę 
paramą. 1921 m. pabaigoje 2.77 m. 
stovyla buvo pastatyta karo 
muziejuje.

Neestetiška cerkvės bokštą - 
varpinę perdirbo į pilies išvaizdos 
bokštą. Bokšte buvo pakabintas 
Amerikos lietuvių seimo 

skirtingom sagom susegtas pavargęs 
chalatas... Peržvelgsiu Aidos 
padarytas nuotraukas, per nakty 
darsyk iškentėsiu straipsnį, ryte jį 
pagirs redakcija. Na, o poryt 
klausysiu mažučių našlaičių, kurie 
nežino, kas tai gimtadienis ir visai 
nebijo pelių, nes jų internate, kur, 
beje, apgyvendino ir mus, pilna 
žiurkių... Sename pastate švilpaus 
vėjai, ant pasaugoti patikėto kilimo 
jaukiai prausis pelytės, kurių 
niekaip nepabaldysi, duonos link 
nubėgs ryžas tarakonas, o į didžiulę 
skylę grindyse įkištas išdidžiai 
stovės alavinis kibiras. Langas 
nužvelgs nesutvarkytą stadioną, 
kurio purvu klampos į centrą 
žmonės, su savimi pasiėmę visus 
vargus, kurių dalį naštos retsykiais 
pati kės tau. Galbūt lis, ir balose prie 
statybų barstysis cemento 
gabaliukai. Berniūkščiai iš 
internato taškys pigias kelnes ir 
žiūrės į tave visai kitaip negu 
vaikai turintys mamas.

Praktika baigsis. Redakcijoje 
suvlgysim tortą ir parsinešim po 
raudona gvazdiką. „Darbas“ dar 
ilgai spausdins paliktus straipsnius.

Rudenį sugedus televizoriui ar 
išjungus šildymą, nuostagija 
užpildys kambarį ir vėl pabus 
provinciališka nuotaika.

Jurga Baltrukonyte 
V.U. studentė, žurnalistė

padovanotas Laisvės varpas. 1922 m 
vasario 16 d. buvo paskambinta 
Laisvės Varpu. Simbolinį veiksmą 
atliko seniausias aušrininkas inž. 
P.Vileišis ir vienas karo invalidas. 
Sekančių metų rudenį bokšte buvo 
pakabinti 9 varpai (grąžinti iš 
Sovietų Sąjungos). Varpais buvo 
skambinama kasdien 8, 12, 14 vai. 
trumpa meliodija.

Nutarus statyti Laisvės 
paminklą, stovyla buvo nuvešta į 
Berlyną ir atliedinta jos bronzinė 
kopija. Koloną statulai suprojektavo 
arch. V.Dubeneckis. Paminklas- 
statula pastatytas priešais karo 
muziejų. Paminklo padėdėje 
įmontuotos keturios bronzinės 
plokštės su užrašais: Karžygiams, 
Širvintos, Giedraičiai, Klaipėda, 
Panevėžys, Daugai, Radviliškis. 
Laisvės paminklas iškilmingai 
atidarytas 1928 m. gegužės 15 d., 
minint Lietuvos Nepriklausomybės 
dešimtmetį.

Muziejaus sodelį pagražino tujų 
medeliai, rožių krūmai, orginalus 
fontanas su nykštuko figūra, 
buvusios tvirtovės patrankos. 1923 
m. lapkričio 23 d. buvo atidengtas 
paminklas dr. J.Basanavičiui, o 1927 
m gegužės 15 d. S.Daukantui ir 
V.Kudirkai. Biustus sukūrė 
skulptorius J.Zikaras. Sodelyje buvo 
atliekamos vėliavos pakėlimo, 
nuleidimo ir žuvusių pagerbimo 
apeigos. Kasdien keturių griežikų - 
invaliku orkestras ir keletas 
išsirikiavusių invaliku nešdami ietis 
su vėliavėlėmis, atžygiuodavo prie 
paminklo žuvusiems. Apeigų metu 
buvo grojama „Marija, Marija“ ir 
iškilmingas maršas. Iškilmingomis 
progomis apeigos būdavo labai 
įspūdingos ir sutraukdavo 
tūkstančius žmonių. Karo muziejus 
tapo Lietuvių Tautos Panteonu.

C.Vištokas

(Bus daugiau)

Lietuvos vyskupai 
Romoje

Iš Lietuvos į Romą atvyko 
Kauno arkiv. kardinolas Vincentas 
Sladkevičius ir kiti trys vyskupai: 
Kauno arkivyskupo pagelbininkas 
vyskupas Vladas Michelevičius, 
Kaišiadorių vyskupijos apaštalinis 
administratorius vyskupas Juozas 
Matulaitis ir Vilkaviškio vyskupijos 
apaštalinis administratorius vysk. 
Juozas Žemaitis. Aukštuosius 
svečius iš Lietuvos Romos 
Fiumicino aerouoste pasitiko 
Romoje gyvenantys lietuviai 
kunigai. Svečiai apsistojo 
popiežiškosios lietuvių švento 
Kazimiero kolegijos namuose „Vilią 
Lituania“. Romoje numato išbūti 
kelias savaites. Kardinolas 
Sladkevičius ir vyskupai 
Michelevičius, Matulaitis ir 
Žemaitis dalyvaus Romoje 
prasidedančiame Europos vyskupų 
simpoziume, kurio darbai teiksis 
aplink pagrindinę temą: 
Šiuolaikinės pažiūros į gimimą ir 
mirti - iššūkis evangelizacijai. 
Simpoziume, kurį rengia Europos 
vyskupų konferencijų taryba, bus 
bendrai svarstoma, kuriomis 
priemonėmis gali būti kuo 
veiksmingiausiai vykdoma 
šiuolaikinės Europos evangelizacija. 
Europos vyskupų simpoziumą 
Saleziečių instituto didžiojoje salėje 
atidarys Europos vyskupų pirm. 
Milano kardinolas Martini. LRTV

Vengrija keičia komunistų 
partiją socialistine

Budapešte pasibai gė keturias 
dienas užsitęsęs Vengrijos 
komunistų partijos neeilinis 
kongresas, kurio metu, buvo 
nuspręsta komunistų partiją pakeisti 
socialistine. Kongreso dalyviai 
priėmė įvairias rezoliucijas. 
Septyniasdešimčiai procentų 
delegatų pritarus, buvo priimta 
rezoliucija, kuria yra panaikiname 
lapkričio septintosios, bolševikinės 
revoliucijos sukakties, tautinė 
šventė ir jos vietoje tautine švente 
yra paskelbiama spalio 23-oji, 
prisimenant 1956-ais metais 
įvykusio vengrų tautos sukilimo 
prieš sovietus metines. Kita 
kongreso dalyvių priimta rezoliucija 
liečia daugiau negu trisdešimtmetį 
Vengrijos komunistų partijai 
tarnavusia vadinamąja darbininkų 
milicija, kurią sudaro apie 60 
tūkstančių ginkluotų vyrų. Nuo 
dabar ši milicija nebepriklausys 
tiesioginiai nuo partijos, bet bus 
vyriausybės ir Parlamento žinioje. 
Rezoliucijoje reiškiama viltis, kad 
milicijos nariai įsijungs į naująją 
Vengrijos socialistų partiją, o 
vyriausybei pavedama sudaryti 
naują, neginkluotą korpusą, 
sudarytą iš savanorių, 
nepriklausomą nuo partijos ir 
kuriam būtų pavesta civilinė 
tarnyba. Vietoje kompartijos 
įsisteigusi naujoji Vengrijos 
socialistų partija savo statute 
pasisako už pliuralistinės politinės 
sistemos sukūrimą Vengrijoje, 
už laisvos rinkos atkūrimą, už 
Europos vienybę ir už svetimos 
kariuomenės, kitais žodžiais tariant, 
sovietų kariuomenės dalinių 
atitraukimą iš Vengrijos. Naujosios 
Vengrijos socialistų partijos 
pirmininku išrinktas Reszmo Nyers, 
o kandidatu į respublikos 
prezidentu iškeltas Imre Poszgay, 
kuris yra vienas ryžtingiausių 
reformų šalininkų Vengrijoje.
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Įspūdžiai apie Lietuvos skautus
Planuojant kelionę j Lietuvą šių 

metų viduryje, atsirado patarimų 
susirišti su Lietuvos skautijos 
užuomazga, sužinoti apie jų pažangą 
ir kokios problemos jų kelyje.

Sunku buvo surasti kontaktą, nes 
per trumpą laiką teko apkeliauti 
beveik visą Lietuvą, vienoje vietoje 
negalėjome pabuvoti ilgiau negu 
vieną dieną. Lankant Jūrų Muziejų 
ir akvarijumą Klaipėdoje, pamačiau 
uniformuotą vyr. skautę ir negalėjau 
praeiti jos neužkalbinusi. 
Prisistačiau kaip skautė iš 
Australijos, norėdama žinoti ar ji 
yra Lietuvos skautė. Pasirodo, kad 
Klaipėdoje kaip tik tą dieną vyko 
vienos dienos skautų stovykla ir ji 
kvietėmanetenapsilankyti. Tačiau 
galimybės man buvo labai ribotos, 
nes j Klaipėdą buvome atvykę tik 
vienai dienai ir priklausiau nuo 
giminių. Be to, Klaipėdoje buvo ir 
žvejų diena, miestas buvo 
sausakimšai pilnas žmonių ir sunku 
buvo net ir mašinas pastatyti. Teko 
gerokai paieškoti, kol gavome pietų. 
Todėl ir tos stovyklos nesuspėjau 
aplankyti. Vis dėl to buvo džiugu, 
kad ten tikrai veikia skautai. 
Anksčiau deputatas ALbertas 
Laurinčiukas man patarinėjo 
kreiptis j „Lituanikos“ jaunimo 
skyrių Vilniuje, kad jie man padėtų 
susirišti su Skautija. Prieš 
išvykstant iš Lietuvos pagaliau 
mane aplankė dvi skautininkės pas 
mūsų giminės Lazdynuose, Vilniuje. 
Abi buvo uniformuotos - baltos 
bliuskutės, mėlyni sijonukai, su 
šlipsais, abi vidurinės kartos, tai vyr. 
skautininkė sesė Alina Dvoreckienė 
ir paskautininkė sesė Koletta 
Jurskienė. Jos buvo labai 
suinterestuotos apie lietuvių skautų 
veiklą Australijoje. Todėl daug 
kalbos ir buvo apie mūsų skautiją, 
ojos ne tiek daug turėjo papasakoti 
apie naujai atsikuriančius Lietuvos 
skautus, nes ten dar tiktai pati 
pradžia. Joms trūksta knygų apie 
skaučių organizaciją. Žinoma ir 
uniformų, bet sakė, kad Amerikos 
skautai žada prisiųsti. Vyr. 
skautininkė išreiškė baimę, kad 
Lietuvos skautai gali palinkti j

Vilniuje statoma pirmoji pokario metais palaimintojo Jurgio 
Matulaičio bažnyčia. Parapijos klebono kun. Medardo Čeponio 
laiškas
Malda ir auka - nauja bažnyčia 
Vilniuje

Pokario metais Lietuvos sostinė 
Vilnius neteko apie 20 bažnyčių ir 
koplyčių, kuriose tikintieji garbino 
savąji Dievą. Nors per pastaruosius 
du dešimtmečius miestas išaugo 
beveik dvigubai (dabar Vilniuje 
apie 600 tūkst. gyventojų), lyginant 
su prieškariniu laikotarpiu, Katali kų 
bažnyčių skaičius liko toks pat - 
vienuolika. (Tokį skaičių bažnyčių 
sostinėje paliko civilinė valdžia). 
Iškilo būtinumas naujuose miesto 
rajonuose tikintiesiems turėti savas 
bažnyčias. Dar 1975 metais buvo 
kreiptasi į civilinės valdžios 
instancijas su prašymu leisti statyti 
naują važnyčią, tačiau to laikmečio 
sąlygomis tikinčiųjų balsas liko 
neišgirstas.

1988 m. balandis ir gegužė - 
didelių svajonių įgyvendinimo 
metas. Pareiškimai į civilinės 
valdžios įstaigas, respublikines ir 
centrines (Maskvos) instancijas - 

Vyr. Skautininkė Danutė Lynikienė 
kairišką organizaciją, o jos 
pageidavimas būtų, kad skautai 
paliktų tikrai kaipo auklėjanti 
jaunimo grupė, skirtinga nuo 
komjaunimo režimo. To supratimo 
ir informacijų ypač trūksta jaunom 
šeimom, kurios neprisimena 
nepriklausomybės laikų. Sesėm 
padovanojau mūsų skautų dainorėlį 
ir įvairių mūsų skautijos ženklų, 
skydelių, iš praeitos Tautinės 
stovyklos prie Klevelando ir t.t. Jos 
man padovanojo gintarinę šlipso 
sagą - mazgą. Man iš to susitikimo 
paaiškėjo, kad Lietuvoje dar ilgai 
skautams teks kovoti, kol perauklės 
jaunimą pasitikėti gražiais skautų 
siekiais. Vėliau man teko daug 
aiškinti apie skautus Alytuje dviems 
mamytėms ir dviems 7-8 metų 
dukrytėms, kurios labai domėjosi 
kaip mes pravedame sueigas, kaip 
stovyklaujame.

Atrodo, kad susidomėjimas 

konkrečių siekimų pradžia. 
Neigiami atsakymai iš vietinių 
įstaigų, pakartotini tikinčiųjų 
pareiškimai - sekantis žingsnis į 
užsibrėžtą tikslą. Argumentuoti 
raštai respublikos valdžiai su 
pusantro tūkstančio parašų atnešė 
pirmuosius vaisius... ir pagaliau, 
1988 m. lapkričio 23 d. iš maskvos 
religijų reikalų taryba pranešė, kad 
užregistruota nauja katalikų religinė 
bendruomenė Vilniuje ir leista 
naujame sostinės rajone statyti 
bažnyčią.

(veiktos didžiulės kliūtys - po 
keturių dešimtmečių Vilniuje 
teisiškai įregistruota katalikų 
religinė bendruomenė, bažnytiniu 
požiūriu - įkurta nauja palaimintojo 
Jurgio Matulaičio parapija. Naujųjų 
rajonų centre - Viršuliškėse - 
paskirtas sklypas bažnyčios 
statybai. Vyksta projektavimas, 
pasirengimas statybai, ieškoma 
statybinių medžiagų. Tikintieji jau 
aukoja naujos bažnyčios statybai. 
(Atidaryta sąskaita: Soc. banko 

skautybe yra gana didelis, tačiau 
Lietuvoje šiuo metu trūksta žmonių 
su drąsa ir pasiryžimu bei su 
pakankamomis žiniomis apie šią 
kilnią organizaciją. Mūsų 
šeimininkas pirmomis dienomis 
Vilniuje ir mus iš Vilniaus išlydėjęs 
Albertas Laurinčiukas, sužinojęs, 
kad aš esu v.s.., prašė, kad aš 
rašyčiau į „KomjaunimoTiesą“ apie 
skautiją ir apie Australijos skautus. 
Pasitikrinęs apie skautų šūkį 
„Dievui, Tėvynui ir Artimui“, jis 
teigė, kad nieko kilnesnio negali 
būti ir kad aš apie tai būtinai turiu 
parašyti. Žadėjau dėl to pasitarti su 
mūsų Vadeivija, ar tikrai mums 
būtų pakeliui kreiptis į Lietuvos 
skautus per „Komjaunimo Tiesą*.

Nors ir ne tiek gausūs mano 
informacijos šaltiniai, bet man jie 
buvo labai padrąsinantys dėl 
skautijos ateities Lietuvoje. Aišku, 
tiktai tiek, kad jiems yra reikalinga 
mūsų pagalbai

Vilniaus m. operacinė valdyba, 
sąsk. Nr. 701103, PalJ.Matulaičio 
parapijai).

Istorinis įvykis sostinės 
tikintiesiems - statoma pirmoji 
pokario metais bažnyčia Vilniuje. 
Simbolis nepalaužiamo Lietuvos 
tikinčiųjų prisirišimo prie savojo 
katalikiškojo tikėjimo, kurį įamžinti 
sostinės gyventojai pasirįžę 
pastatydami naują bažnyčią. Kartu 
suvokdami ne tik moralinę 
atsakomybę, bet ir ekonominius 
sunkumus, kreipiamės į visus geros 
valios žmones prašydami pagelbėti 
šiame šventame darbe. Kiekvienam, 
kas prisidės prie šio sumanymo 
įgyvendinimo - malda ir aukomis - 
tariame: teatlygina Jums Visagalis 
Dievas!

Mūsų adresas: Palaimintojo 
Jurgio Matulaičio parapija, 232001, 
Vilnius, Kretingos 16, LIETUVA.

Parapijos tikinčiųjų vardu: klebonas 
kun. Medardas Čeponis

Latvijos Liaudies frontas 
už nepriklausomybės 
atkūrimą.

Rygoje įvykusio Latvijos 
Liaudies fronto antrojo visuotinio 
suvažiavimo dalyviai vieningai 
pasisakė už nepriklausomos 
Latvijos atkūrimą. Apie tūkstantį 
septyniasdešimt suvažiavimo 
delegatų, atstovaujančių apie trim 
šimtam tūkstančių Latvijos liaudies 
fronto narių, tik vienam delegatui 
balsuojant prieš, priėmė pareiškimą, 
kuriame pabrėžiama, jog politinė ir 
socialinė padėtis Latvijoje yra 
pakankamai pribrendusi, kad būtų 
galima taikingomis priemonėmis 
atstatyti nepriklausomą Latvijos 
valstybę, besiremiančia 
parlamentine demokratija. Latvijos 
Liaudies fronto priimtame 
pareiškime sovietinė sistema yra 
aptariama kaip feodalinė, 
neatitinkanti latvių tautos lūkesčių. 
Pareiškime toliau pažymima, kad 
per pastarąjį penkiasdešimtmetį 
Latvijoje viešpatavo absurdiška 
ekonominė sistema, administracinė 
savivalė, buvo paneigiamos 
pagrindinės žmogaus teisės. Visa tai 
privedė prie tautinės, ekonominės ir 
ekologinės katastrofos Latvijoje. Dėl 
to yra būtina, pažymima pareiškime, 
Latvijoje įtvirtinti nepriklausomą 
ekonominę ir socialinę santvarką, 
prieš pradedant rūpintis Latvijos 
atsiskyrimu nuo Sovietų Sąjungos. 
Latvijos Liaudi es frontas pareiškime 
nusako savo užsibrėžtus tikslus - 
visiem krašto piliečiam užtikrinti 
lygias teises, įvesti politinį 
pliuralizmą, sudarant sąlygas visom 
politinėm partijom lygiomis teisėmis 
veikti, sukurti privačias pramonės 
įmones, panaikinti komunistų 
partijos vadovaujamą vaidmenį 
Latvijos viešame gyvenime, užkirsti 
kelią intelektualų diskrimavimui, 
kovoti su korupcija ir privilegijomis, 
rūpintis, kad vietovardžiam būtų 
sugrąžinti latviški vardai, kurie per 
pastarąjį penkiasdešimtmetį buvo 
pakeisti komunistų partijos didvyrių 
vardais. Spaudos agentūros 
atkreipia dėmesį, kad Latvijos 
liaudies fronto programiname 
pareiškime nė vieną kartą nėra 
panaudojamas žodis „socializmas“.

LRTV

Lenkija ištirs stalininio 
rėžimo nusikaltimus

Pirmoji pokario metais 
nekomunisto vadovaujama Lenkijos 
vyriausybė nusprendė sudaryti 
komisiją, kuriai bus pavesta ištirti 
stalininiame laikotarpyje Lenkijoje - 
ketvirtame ir penktame
dešimtmetyje, įvykdytus
nusikaltimus. Teisingumo ministras 
Bentkowski pažymėjo, kad komisija 
yra įkūriama visuomenei 
reikalaujant ir paragino žmones bei 
organizacijas suteikti komisijai 
turimų duomenų apie stalinio 
režimo Lenkijoje įvykdytus 
nusikaltimus. Visuomenė 
pageidauja, pažymėjo Lenkijos 
teisingumo ministras, kad praeityje 
įvykdyti nusikaltimai būtų 
atskleisti, jų vykdytojai nubausti o 
nukentėjusiem žmonėm būtų 
atlyginti moraliniai ir materialiniai 
nuostoliai. Lenkijos aukščiausiasis 
teismas jau pradėjo peržiūrėti 
stalinio režimo laikais pravestus 
politinio pobūdžio teismo procesus. 
Tribunolai tuo metu daug nekaltų 
žmonių nuteisė kalėti. Kai kuriem 
nekaltiesiem buvo paskirtos net 
mirties bausmės.
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ALB Kultūros Tarybos posėdis
Spalio 15d. Melbourne lietuvių 

namuose, dalyvaujant svečiams iš 
Adelaidės: Janinai Vabolienei bei 
Viktorui Baltučiui, Melbourno 
apylinkės valdybos vice­
pirmininkui K. Lynikui bei L. 
Padgurskiui, Krašto valdybos 
kultūros tarybos pirmininkei 
Danutei Baltutienei, nariams: Alisai 
Baltrukonienei, Danutei Brovedani, 
Edvardui Šidlauskui, Jadvygai 
Mulevičienei, Andriui Vaitiekūnui 
įvyko ALB Kultūros Tarybos 
pasitarimas.

K.T. pirmininkė D. Baltutienė 
susirinkusius atstovus supažindino 
su posėdžio dienotvarke. Posėdžio 
metu buvo aptarti aktualūs 
kultūrinio darbo klausimai, bei 
numatyti darbai ateičiai.

Dar šiais metais gruodžio mėn. 
28-29d. Adelaidėje įvyks teatrų 
festivalis. Jame dalyvaus: 
Sydnėjaus „Atžala“ teatras.
Melbourno „Aušros“ ir Adelaidės 
„Vaidilos“ teatrai. Sis teatrų 
festivalis sutamps su „Vaidilos“ 
teatro 40 metų jubiliejumi. Šiai 
progai atžymėti rengiama teatro

MELBOURNAS
Brolijų susirinkimas

Bažnytinių Brolijų Gyvojo 
Rožančiaus, Naktinės Adoracijos ir 
Marijos Mėlynosios Armijos 
Sąjūdžio metinis susirinkimas vyko 
Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose spalio 28d. 
pavakare. Sv. Mišios buvo 
aukojamos už mirusius Brolijų 
narius, pilnai koplyčiai 
susirinkusiųjų palydint sutartinėmis 
giesmėmims. Skaitymus atliko 
Antanas Bakaitis.

Po šv. Mišių žodį tarė kun. dr. 
Pranas Dauknys. Brolijų 
pirmininkas Leonas Padgurskis 
pakvietė Jadvygą Petraitienę 
paskaitai. Ji papasakojo savo 
įspūdžius iš apsilankymo Marijos 
apsireiškimų vietoje Medjugoryje, 
kurie buvo labai pagaunantys ir 
sugestijuojantys. Brolių kasininkas 
Stasys Siuškus pateikė kasos stovį, 
ir revizijos komisijos - Jonė 
Žitkevičienė pagyrė už kasos knygų 
pavyzdingą vedimą. Būrelis iš savo 
surinkto narių mokesčio remia 
Lietuvių Sv. Kazimiero kolegiją 
Romoje, kuri ruošia kunigus 
lietuvių sielovadai, remia ir Lietuvių 
Katalikų Religinę Šalpą bei užprašo 
šv. Mišias už savo mirusius narius 
bei kitomis progomis. Šiuo metu, 
Brolijų pirmininko pranešimu, 
Gyvojo Rožančiaus Brolijoje yra 98 
aktyvūs nariai, kurie dalyvauja ir 
kitose brolijose. Koresp.

Krizė Lenkijoje
Lenkijoje buvo panaikintas mėsos 

normavimas ir kai kurių produktų kainų 
suvaržymas. Bet dėl nepakankamo 
pasiruošimo ir prekių trūkumo kainos 
pakilo 200-300 nuošimčių. Mažai yra 
tokiu, kurie galėtų tokias kainas mokėti. 
Už šią krizę kaltinamas pasitraukęs 
ministras pirmininkas Rakowski, jis 
buvo išrinktas komunistų partijos 
sekretorium vietoj, iš šių pareigų 
pasitraukusio ir į valstybės prezidentus 
išrinkto, gen. Jaruzelski. Šiai padėčiai 
pagerinti turės imtis žygių naujai 
išrinktas ministeris pirmininkas, buvęs 
vidaus reikalų ministras, Kisczak

Europos Bendros Rinkos valstybės 
nutarė maisto produktų perteklių 
atiduoti Lenkijai ir Vengrijai. 

veiklos paroda. Si istorinio 
pobūdžio paroda apims visų 
mūsiškių teatrų veiklą 40 metų 
bėgyje Australijoje. Tuo pačiu 
norime paprašyti lietuvių 
bendruomenės narius padėti 
„Vaidilos“ teatrui ruošiant šią 
parodą su eksponatais. Nuotraukas, 
plakatus, programas ir kitus 
eksponatus įteikti K.T. nariams arba 
teatro administratoriams 
Adelaidėje, Melbourne, Sydnėjuje.

Melbourno teatras „Aušra“ 
festivaliui ruošia V. Neverauskienės

Nuotraukoje iš kairės sėdi: J. Mulevičienė, Adelaidės K.T. pirmininkė, 
J. Vabolienė, K.T. pirmininkė D. Baltutienė, A. Baltrukonienė. Stovi: 
M.A.V. vice-pirmininkas K. Lynikas, Viktoras Baltutis, D. Brovedani, L. 
Padgurskis, teatro administratorius Edv. Sidlauskas.

Geelongo „Vytis“ žinios
Sportininkų skaičium 

paskutiniais keliais metais „Vytis“ 
klubas labai sumažėjo. 1988 metais 
už Vytį žaidė tik viena moterų 
komanda 3-čioji divizijoj, kur ir 
laimėjo pirmą vietą. Vyrų 
komandos jau nematom kelinti 
metai, o apie jaunius nėra ir ko 
kalbėti. Šiais metais nežaidžia nė 
viena Vyties komanda, bet ateitis 
yra švesesni. Nuotraukoje matome 
klubo sporto vadovą Kęstą Obei iūną 
su gan dideliu būriu jaunimo kurį jis 
jau treny ruoja krepšinį nuo šių metų 
pradžios. Yra ruošiamos mergaičių 
ir berniukų žem. 12 metų amžiaus 
komandos 1990 metų sezonui 
Geelonge ir sporto šventei 
Melbourne. Jeigu atsivežtų jaunius 
ir kiti Australijos klubai tai ir mūsų 
sporto šventės pagyvėtų. Kęstas 
Obeliūnas nėra naujokas Australijos 
sportininkų tarpe, savo laiku žaidė 
Geelongo miesto rinktinėj ir 
Australijos Lietuvių rinktinėj, kurį 
dalyvavo žaidynėse Amerikoj ir 
Kanadoj, o Vyties klube pradėjo 
žaisti nuo pat jaunų dienų. Linkim 
sėkmės ir ištvermės Kęstui 
Obeliūnui! Paįvairinimui, vaikam ir 
duoti progą tėvam pabendrauti, 

pjesę „Ievos žydi baltai“. įdomu tai, 
kad spektaklį režisuoja jaunas 
režisierius ir jame debiutuos jauni 
aktoriai. Norime jiems palinkėti 
geros sėkmės!

Pirmininkė pabrėžė, kad ir toliau 
tęsiamas prisiminimų apie mūsų 
bendruomenės įsikūrimo ir 
vystymosi momentus rinkimas. 
Ypač svarbu įrašyti magnetono 
juostelėn mūsų žymesnių veikėjų 
pasisakymus, prisiminimus apie jų 
pačių bei bendruomenės 
bendradarbių veiklą.

Numatome palaikyti glaudesnius 
ryšius su Lietuvos kultūros 
darbuotojais. J. Mulevičienė 

buvo suruoštas draugiškos 
rungtynės tarp mergaičių ir 
berniukų kurias mažu skirtumu 
berniukai laimėjo. Teisėjavo 
Danius Valaitis. Po rungtynių, 
Lietuvių Namuose įvyko iešminė 
vaikam ir tėvam, bei rėmėjams, kuri 
buvo pavyzdingai Kęsto Obeliūno ir 
žmonos Lily su pagelbininkėm, 
suorganizuota. Klubo pirmininkas 
Stasys Šutas, savo kalboje, 
pasidžiaugė ir pasveikino visus, 
kurie prisidėjo prie šios popietės 
pasisekimo, išreikšdamas viltį, kad 
netolimoje ateityje Vytis vėl turės 
progos pirmauti varžybose. 
Baigdamas priminė, ir prašė klubą 
paremti dalyvavimu, kad Metinis 
„Vytis“ balius įvyks š.m. lapkričio 
mėnesį 18 dieną, šeštadienio vakare 
7 vai. 30 min. Lietuvių Namuose. 
Gros kontinentalinė kapela, veiks 
bufetas, tema „čigonų vakaras“, 
įspūdingiausiai „čigonai“ bus 
premijuojami. Pirmininkas priminė, 
kad $10 įėjimas kaina nėra šiom 
dienom didelė ir vietas galima 
užsisakyti pas Valdybos narius, 
atskirų pranešimų po namus, kaip 
paprastai būdavo, nebus nešiojama.

K.S.

Skautininkų sueiga

Melbourno Skautininkų 
Ramovės sueiga vyko Parapijos 
namuose Kensingtone spalio 27d. 
Susirinkus gausiam būriui, sueigą 
pradėjo ir pravedė Ramovės 
Vadovė v.s. Jonė Žitkevičienė. 
Pranešimui pakvietė Rajono 
Vadeivę s. Rasą Statkienę 
(Milvydaitę), kuri džiaugėsi, kad 
Džiugo tuntas jau turi Tėvų 
komitetą, kuriam dabar vadovauja 
advokatas Juozas Lukaitis. 
Mokyklų atostogų metu spalio 
pradžioje suruošė jaunesniųjų 
skautų stovyklą - vilkiukų ir 
paukštyčių Prašmutaičių sodyboje. 
Vadovavops. Povilas Kviecinskas ir 
ji pati - Sesė Rasa, maistą gamino 
Tėvų komitetas. Džiugo tunto 
vasaros stovykla vyks sausio 2-7d. 
Gilwell Parke, kur 1978 m. buvo 
mūsų VI Tautinė Stovykla. Rajono 
Vadas j.v.s.fil. Vytautas Vaitkus 
pateikė žinių, apie skautų žymenius 
ir apdovanojimus, apie paramą 
atsikūrusiai Lietuvos Skautų 
Sąjungai, kuriai reikia skautiškų 
vadovėlių, programų. Sesė v.s. 
Danutė Lynikienė rugsėjo mėnesį 
viešėjo Lietuvoje ir pateikė įdomių 
įspūdžių pluoštą, o s. Leonas 
Baltrūnas rugsėjo mėnesį buvo 
iškviestas į Lietuvą ir ten Sporto 
Šventės metu gavo medalį „Už 
Nuopelnus Lietuvos Sportui“, tai 
buvo labai įdomu išgirsti jo 
pergyvenimus Lietuvoje. Oficialioji 
dalis baigta Lieutva brangi giesme. 
Prie kavutės s. Leonui Baltrūnui visi 
sugiedojo Valio! Ilgiausių metų jam 
valio! - sulaukusiam 75 metus 
amžiaus garbingos sukakties!

Fil.

Pranešimas
Australijos lietuvių 
sporto klubams

Dėl susidėjusių aplinkybių, 
kurių nebuvo galima pramatyti 
(Australijos pilotų streiko), ALFAS 
valdyba yra priversta perkelti 39- 
tąją metinę Australijos lietuvių 
sporto šventę iš Hobarto į 
Australijos žemyną.

Pranešame klubams, kad šventė 
įvyks Adelaidėje, š.m. gruodžio 27- 
31 dienomis šia tvarka:-
Gruodžio 26d. dalyvių registracija. 
Gruodžio 27d pamaldos ir šventės 
atidarymas.
Gruodžio 27-31 dienomis yra 
numatytos sekančios sporto 
varžybos:
Krepšinis - vyrų, moterų, jaunių 

berniukų ir mergaičių;
Tinklinis - vyrų ir moterų;

Lauko tenisas, stalo tenisas, 
plaukimas, golfas, skvošas, 
bilijardas ir šachmatai.
Gruodžio 31d. po pietų medalių 
įteikimas ir šventės uždarymas, 
vakare - Naujų Metų sutikimo 
balius.

Klubai privalo iki š.m. lapkričio 
15d. pranešti Adelaidės „Vyčio“ 
klubo valdybai (E. Taparauskas, 78 
Bowen St., Woodville, SA 5011). 
kuriose sporto šakose numato 
dalyvauti, prisiunčiant to pranešimo 
nuorašą ALFAS valdybai (27 
Rickaby St., Croydon Park, SA 
5008). ALFAS valdyba
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Lietuvos Šaulių sąjunga tremtyje

Melbournas

Pakrikštytas Ramondas Paulius 
Lynikas, sūnus Audrės (Bielskytės) 
ir Antano Lynikų antrasis sūnus. 
Krikšto tėvai: Algis Laurinaitis ir 
Viktorija Klimienė. Krikštynoms iš 
Adelaidės buvo atvykę Valė ir 
Petras Bielskiai, dalyvavo mūsų 
sekmadienio pamaldose 
Literatūrinėje popietėje.

Stasys Šeduikis užprašė šv. 
Mišias savo žmonos Onos 
Šeduikienės mirties II metinėse 
lapkričio 11d. šeštadienį 2 vai. 
Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose.

Kariuomenės šventės 
minėjimas

Kariuomenės šventės minėjimas 
Melbourne įvyks š.m. lapkričio 
mėn. 26d. sekmadienį, sekančia 
tvarka:-
1. Pamaldos šv. Jono bažnyčioje, E. 
Melbourne 12 vai.
2. Oficialus minėjimas ir meninė 
programa Lietuvių namuose 2.30 
vai.

Organizacijos kviečiamos 
dalyvauti organizuotai - su 
vėliavomis. Savo skaitlingu 
dalyvavimu pagerbkime savanorius 
kūrėjus, laisvės kovotojus bei 
karius, kurie ant laisvės aukuro 
sudėjo neįkainuojamas vertybes - 
savo gyvybes ir kraują.

LKVS-gos Ramovė, 
Melb. skyriaus V-ba

Pranešimas Melbourne 
Pensininkams

Numatyta išvyka į Mildurą 
įvyksta kaip numatyta lapkričio 13d. 
Visi važiuojantys turi būti Spencer 
Street stotyje 7.45 ryte. Traukinys 
išeis 8.30. Kelionės metu pietūs 
nebus duodami. Maistu prašome 
pasirūpinti patys.

Pensininkų susirinkimas įvyks 
kaip numatyta lapkričio 14d. 
antradienį 12 vai. Lietuvių namuose.

Gruodžio 5d. antradienį yra 
ruošiama išvyka į Albury. 
Autobusas išvyks 730 nuo Gas and 
Fuel pastato Flinders Street. 
Autobusas pravažiuodamas paims 
keleivius nuo Lietuvių namų. 
Prašome užsirašyti pas V. Sidabrą 
telef. 830 5084.

Pensininkų Valdyba

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę kultūrą, 
mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas AUSTRALIJOJ. 
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progomis jam 
aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo surašydami 
testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo 
pavadinimą Ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją Ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051 
AL. Fondo Valdyba.

Ona Zumerienė šv. Mišias 
užprašė už savo tėvus - Juozą ir 
Aleksandrą Ragauskus lapkričio 
14d.

Sofija Savickienė šv. Mišias 
užprašė už savo vyrą Bronių 
Savicką mirties II metinėse 
lapkričio 20d.

Latrobe Valley Seniūnija šv. 
Mišias užprašė už Adolfą Eskirtą 
mirties I metinėse.

Adomas Ūselis - Savanoris 
Kūrėjas ir jo žmona Stella priėmė 
šv. Sakramentus, jų sveikata jau 
silpna, tai ligoninėje, tai vėl 
namuose.

Parapijos išlaikymui $50 aukojo 
Anupras Rakštelis ir dar kiek 
anksčiau $40 aukojo Alfonsas 
Bužinskas. Ačiū jums.

AUKOS
„Tėviškės aidams“ aukotojų 

sąrašas per spalio mėnesį:- Alg. 
Grikepelis $53. R. Smitas $25, J.G. 
Lubickas $15, L. Silas $10. Po $5 
aukojo A. Bačiulis, B. Genys, B. 
Margevičius, V. Sparvelis.

Nuoširdus ačiū "Tėviškės aidų” 
rėmėjams.

ALK Federacija

A.L.B. Krašto Valdybos 
pranešimas

Lietuvos Persitvarkymo Sąjūdis 
(LPS) paskyrė Australijai savo 
ryšininką, per kurį bus pasikeičiama 
pranešimais su ALB Krašto valdyba. 
Jau yra išdirbtos skubesnio 
susižinojo priemonės, kuriomis bus 
gaunami LPS pranešimai ir 
pageidavimai. Tuo pačiu būdu ir 
Krašto valdyba perduos LPS savo 
veiklą liečiančius pranešimus.

ALB Krašto valdyba yra 
atidariusi atskirą sąskaitą ir priima 
aukas LPS veiklai remti. Surinktos 
aukos bus perduotos per LPS 
nurodytus asmenis, greičiausiai 
Vakaruose įsigyjamais reikmenimis. 
Aukotojai gali nurodyti savo 
pageidavimus, kurie bus 
perduodami LPS.

Aukas siųsti per ALB Apylinkių 
valdybas arbo Krašto valdybos 
iždininko adresu: J. Zinkus, 84 
Victor Avenue, Picnic Point, N.S.W., 
2213.

ALB Krašto Valdyba

Pranešimas
Geelon ge Kariuomenės Šventės 

minėjimas įvyks lapkričio 19-tą 
dieną, kurį ruošia Geležinio Vilko ir 
DLK Vytenio Melbourne šauliai, 
Geelongo Apylinkės Valdybos 
sutikimu. Pamaldos vyks Sv. Jono 
bažnyčioje sekmadienį 9.30 vai. 
ryto, kurias atnašaus Kun. 
J.Petrauskas. Melbourne LKV 
Ramovėnai ir DLK Vytenio šaulių 
kuopa dalyvaus su savo vėliavomis, 
o taip pat ir Geelongo organizacijos. 
Popamaldųvisi vyksime į Geelongo 
Bendruomenės Lietuvių Namus 128 
Douro St., North Geelong ten ir vyks 
oficialus minėjimas.

Paskaitą skaitys šaulė Alisa 
Baltrukonienė. Sis minėjimas bus 
naujai praktikuojamas dalykas, 
skaitant paskaitą bus

MELBOURNAS

Mokytojų konferencija
Mūsų Parapijos Sekmadienio 

Lietuvių Mokyklos mokytojų 
konferencija vyko Parapijos 
namuose Kensingtone spalio 24d. 
Mokyklos Vedėjas Petras Aras šiais 
mokslo metais baigia savo kadenciją 
ir tariamės, kuris iš mokyklos 
mokinių tėvų perims Vedėjo 
pareigas. Petro ir Jievutės Arų jau 
visi vaikai baigia mūsų mokyklą ir 
pereina į universiteto šeštadieninę 
mokyklą. Apžvelgėme ir 
diskutavome mokyklos programą, 
mokslo metų užbaigimą. Mokinių 
Pirmoji komunija vyks Sv. Jono 
bažnyčioje lapkričio 12d. Bendra 
mokyklos nuotrauka bus daroma 
gruodžio 3d. Mokslo metų 
užbaigimas gruodžio 10d., 
sekmadienį, lietuviškomis 
pamaldomis Sv. Jono bažnyčioje ir 
po pietų Lietuvių namuose mokslo 
metų užbaigimo Aktas, mokinių 
pasirodymai.

Pagal krikšto metrikus dar daug 
mokyklinio amžiaus vaikų nelanko 
mūsų Parapijos Sekmadienio 
mokyklą. Lietuvoje vykstant 
plačiam Atgimimo Sąjūdžiui į laisvę 
ir nepriklausomybę, toks 
entuziazmas turėtų kilti ir mūsų 
visoje išeivijoje. Tad iš anksto 
kreipiamės į visus gerbiamuosius 
tėvelius, kad sekančiais mokslo 

VUMBB KVIEČIA!

Lapkričio 12d., 2val. 30min. Lietuvių namuose Melbourne ruošima

KULTŪRINE POPIETE
Vilniaus Universiteto Mokslinei Bibliotekai paremti.
Programoje: busimieji šviesuoliai, žvilgsnis į bibliotekos lobius, 
skudučių orkestras, kanklių ansamblis, solistai, folklorinė grupė. 
Įėjimas $5. \

NAUJAS PATARNAVIMAS 
NORINTIEMS PASVEIKINTI 

SAVO GIMINES AR DRAUGUS

LIETUVOJE
ŽAIBO greitumu jūsų artimieji bus pasveikinti vardinių, jubiliejų, 
sukaktuvių, vestuvių, ar bet kokia kita proga. Sveikinimai ir dovanos 
pristatomi į namus.
Kreipkitės - atsakysime į visus j ūsų klausimus.

ŽAIBAS
13 Albany Drive 
Mulgrave Vic. 3170 
f el. (03) 560 1263

pavaizduojama skaidrėmis vaizdai 
iš Nepriklausomybės laikų.

Meninę dalį atlieka Geelongo 
Apylinkės dainininkų grupė. 
Eilėraščius skaitys šaulys 
P.Bartaška. Pietus paruoš Geelongo 
Bendruomenės Moterų Draugija.

Maloniai kviečiame Geelongo ir 
Apylinkės lietuvius skaitlingai 
dalyvauti šiame minėjime.

Pastaba: Per šį minėjimą bus 
renkamos aukos grįžtantiems 
lietuviams iš Sibiro, nes jie yra 
sunkioje padėtyje. Tad prisidėkime 
visi kiek kas galime aukomis. 
Pinigai bus siunčiami į klubas 
Tremtinys, kuris yra Sąjūdžio 
padalinys. Jie rūpinasi iš Sibiro 
grąžinimui į Lietuvą ir jų šelpimu.

DLK Vytenio Saulių Kuopos 
Valdyba

metais mūsų Parapijos Sekmadienio 
Mokykla sutrauktų daug naujų 
mokinių. Visi turėtume įsidėti giliai 
į širdį, kad ne auksas, bet žmonės 
padaro tautą stiprią ir galingą. 
Žmonės, kurie kovoja už tiesą ir yra 
pasiryžę dėl jos daug kentėti ir 
niekada jos neišsižadėti. Tik tokie 
pastato puikų tautos rūmą ir iškelia 
ją iki dangaus! PD

Lvove įvyko masinė 
demonstracija, protestuojant prieš 
grubų milicijos susidorojimą su 
spalio pirmąja surengtos
demonstracijos dalyviais. Spalio 1 
dieną, taip pat Lvove,
šimtatūkstantinė žmonių minia 
reikalavo Ukrainos katalikų 
Bažnyčios įteisinimo. Milicija, 
demonstrantus grubiai išvaikė, 
sužeisdama apie šimtą žmonių. 
Naujai surengtoje demonstracijoje, 
kurioje dalyvavo tarp 20-ies ir 30-ies 
tūkstančių žmonių, buvo taip pat 
reikalaujama panaikinti Ukrainos 
aukščiausiosios tarybos pasiūlytą 
naują rinkimų įstatymo projektą, 
pagal kurį rinkimuose turėtų būti 
suteikta pirmenybė komunistų 
partijai ir su ja glaudžiai susijusiom 
organizacijom. Sis įstatymas buvo 
aptartas kaip akivaizdžiai 
prieštaraujantis demokratijos 
principam. Jei jis būtų priimtas, 
ukrainiečių opoziciniai sąjūdžiai 
pagrasino Lvove paskelbti visuotinį 
streiką.
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Teatrų festivali is Adelaidėje
Kultūrinis įnašas

Yra reiškinių kultūroje, kurie 
glaudžiai susiję su bendra mūsų 
kultūrinio gyvenimo veikla ir yra 
reiškinių kultūroje, kurie glaudžiai 
susiję tik su viena labai būdinga 
visuomeninės kultūrinės veiklos 
sritimi. Kaip pavyzdys - teatras.

1949m. Adelaidėje įsikūręs 
„Vaidilos“ teatras tapo išeivijos 
meniniu atsiekimu. „Vaidilos“ 
teatras ir dabar, po 40-ties metų 
veiklos, dar stipriai gyvuoja. 
Spektaklių pastatymuose dalyvauja 
vis keli iš pirmųjų aktorių, prisiekę 
teatralai - veteranai.

Sveikiname Adelaidės „Vaidilos“ 
teatrą 40-to Jubiliejaus sukakties 
proga.

Yra aišku, kad iš rengiamų 
festivalių populiariausias mūsuose 
yra teatrų festivalis, kurį čia 
išeivijoje mes jau pratę rengti kas 
antri metai pakaitomis trijuose 
pagrindiniuose Australijos 
miestuose: Sydnėjuje, Adelaidėje ir 
Melbourne. Kaip tik šiais metais 
teatrų festivalį tenka rengti 
Adelaidiškiams, kuris sutampa su 
„Vaidilos“ teatro 40 metų 
jubiliejumi. Jis įvyks Adelaidėje 
gruodžio 28-29 dienomis. Šiai 
ypatingai progai atžymėti rengiama 
ir teatrų veiklos paroda. Si istorinio 
pobūdžio paroda apims visų 
mūsiškių teatrų veiklą 40-ties metų 
bėgyje.

Jaučiame šiltą mūsų teatrų 
praeities veiklos alsavimą ir 
kreipiame viltingą žvilgsnį į ateitį. 
Mums reikia tokių skrajų, tokių 
festivalių. Vieninga laiko idėja gal 
būt apsprendė ir mūsų gyvybinį 
toną.

ALB Kultūros Taryba kviečia 
visus lietuvius patalkinti „Vaidilos“ 
teatrui su eksponatais ruošiant šią 
parodą. Parodoje norima išstatyti 
įvairias su lietuvių teatrais surištas 
nuotraukas, programas, plakatus ir 
įvairius apie teatrus memuarus, 
įteikiant viską Kultūros Tarybos 
nariams arba teatrų 

administratoriams Melbourne, 
Adelaidėje ir Sydnėjuje.

Tokių kultūrinių erdvių, kurios 
būtų tam tikros išeivijos lietuvių 
esybės pratęsimas, nedaug. Visatai 
ne blaško, o griežtai nukreipia 
žmogų jo vidinio likimo linkme, 
palengvina naujesnius ir gilesnius 
suvokimus.

Reikia pasakyti, kad teatro 
srityje liko dalykų, kurių nepajėgė 
pakeisti jokios aplinkybės ir jokie 
skonio pasikeitimai, net ir tuomet 
kai išoriniai keliai ėjo kiek 
skirtingais plotais.

Festivalio pagrindą sudarys 
spektakliai, bet bus ir sudėtnė dalis. 
I festivalio programą įtraukiamas 
seminaras apie Adelaidės teatro 
veiklą laike paskutiniųjų 40 metų. 
Antrą dieną - kultūrinis 
simpoziumas, kurio metu bus 
aptarta daugelis visiems aktualūs 
klausimai.

Festivali globos Adelaidės 
„Vaidilos“ teatralai. Jame dalyvaus 
Sydnėjaus „Atžalos“ teatras, 
Melbourne „Aušros“ teatras ir 
Adelaidės „Vaidilos“ teatras.

Dabartiniame kūrybos pasaulyje, 
verpetuojančios ALB Kultūros 
Tarybos paskatinti, Melbourne 
„Aušros“ teatrai ai sparčiai repetuoja 
V. Neverauskienės parašytą 
gyvosios mūsų istorijos dramą, 
„Ievos žydi baltai“, kuri JAV 
konkurse laimėjo antrą vietą. 
Režisuoja jaunas režisierius ir visi 
aktoriai jauni. Šios dramos 
premjera bus Melbourne gruodžio 
vidury.

Sydnėjaus teatralai prižadėjo 
pastatyti festivaliui Ostrausko 
įžymią dramą „Čičinskas“. Tuo 
tarpu Adelaidės teatralai numato 
pakartotinai suvaidinti „Pirmąjį 
skambuti“, kuris Adelaidėje buvo 
pastatytas 1949-metais, t.y. prieš 40 
metų. Pasirodys ir Adelaidės 
jaunimo grupė su trumpu linksmu 
veikaliuku.

Bendrai imant, tos dvi festivalio 
dienos, gruodžio mėn. 28-29, bus 
pilnai ir įdomiai užpildytos. Juk 

mes jaučiamės pavaldūs vieniems ir 
tiems patiems amžino daiktų 
suvokimo tikslams. Kaip akmenys 
per kuriuos žengi am, kaip statmenos 
uolos, tokios paprastos ir tokios pat 
amžinos ir įdomios. Taip ir teatras. 
Galimas daiktas, jis paslaptingos 
pasaulio džiaugsmo melodijos 
nuotrupa.

Atrodo, kad dabartiniame mūsų 
teatrinio meno pasaulyje, 
verpetuojančios srovės dugne 
atsiranda kažkoks stabdantis 
šiekštas, kurį reikėtų nedelsiant 
ištirti, nes kitaip dauguma 
parengimų- visiškai pateisinantys 
savo egzistavimą - dievaži, uždus.

Stabtelkime nors trumpai ties 
tokiais daugiau asmeninės plotmės 
galvosenos faktais. Nestinga kartais 
ir publikos skeptiškų svarstymų. 
Toks sutapimas nuspalvinanetikėtai 
džiugias valandas.

Vistik teatrai daug nuveikė 
estetiškai auklėdami išeivijos 
žiūrovus, diegdami mums gilesnį 
meno supratima, pratindami prie 
gilesnių minčių ir jausmų. Tie trijų 
teatrų kolektyvai per tą ilgą 
laikotarpį daug nuveikė statant 
įvairių lietuvių dramaturgų 
veikalus, sunkiose sąlygose, 
siekdami rimto meninio brandumo.

Teatras remiasi tikrovės 
poreikiu: kurti tikrovę bent kiek 
kitokią, savitą. Būkim tikri, kad 
teatras nemirtingas, visados 
norėsime matyti ir tai kas buvo ir ko 
nėra. Festivalio spektakliai 
papildys ir praturtins mūsų 
gyvenimą, sukels daug minčių ir 
emocijų, padės geriau suprasti mūsų 
scenos raidą, laiką ir žmogų.

Pasiruoškime vykti į festivalį, 
gruodžio pabaigoje, Adelaidėje. 
Visų trijų teatrų kolektyvai kviečia 
visus ir laukia daugumos 
dalyvavimo. Bilieto kaina vienai 
dienai $6, dviem $10.

Sunku vienu kartu aprašyti 
numatytą ištisą teatrinę panoramą. 
Pateikiau tik kuklią inforaciją apie 
vieną kitą ryžkesnį teatrinio meno 
įtakos faktą. Nuvykę 
pasidžiaugsime įdomiais dramos 

kūriniais ir reikšmingais 
spektakliais, kurie praturtins, 
papildys, sukels daug minčių ir 
emocijų ir gal padės geriau suprasti 
mūsų laiką ir bendrai žmogų. 
Geriau suvokę teatro meną, 
pasinaudoję jų 40-ties metų 
patyrimu, galėsime išsamiau 
atskleisti bendrus dėsmingumus, o 
ir mūsų teatrai neatrodys toki 
vieniši. Visus mus su jais jungia 
vienas bruožas - dėmesys dabarčiai.

Al. Baltrukonienė

Pranešimas

Adelaidės Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos nauja valdyba 
buvo išrinkta visuotiname 
metiniame susirinkime, kuris įvyko 
Lietuvių Katalikų Centre St. Peters, 
rugpjūčio 27d. Išrinktoji valdyba 
pasiskirstė pareigomis sekančiai: 
pirmininkė - Elena Bulienė, 
sekretorė irparengimams - Salomėja 
Vasiliauskienė, iždininkė - Stefa 
Ciplienė, pietų ko-ordinatorė - 
Antanina Zakarevičienė, turto 
prižiūrėtoja - Liudvika Gudiškienė.

Su pagarba S. Vasiliauskienė

Atsiųsta paminėti

Bronys Raila KRYZELES. 
Radijo prakalbos į Lietuvą 1986- 
1988 metais. Ketvirtas rinkinys. 
Išleido Lietuviškos knygos Klubas. 
Aplanko dailininkas Vytautas 
Virkau. Spausdino „Draugo“ 
spaustuvė Čikagoje. Kaina USA 
$10. Psl. 480. Tiražas 1,000 egz.

Pasaulio Lietuvis 1989m. 
vasara, speciali laida- Hitlerio- 
Stalino suokalbis, vokiečių 
dokumentų šviesoje. Iš vokiečių 
kalbos vertė ir spaudai paruošė 
Bronius Nemickas. Leidėjas 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
Valdyba. Si speciali laida apmokėta 
JAV Lietuvių Bendruomenės Krašto 
Valdybos lėšomis. Redaktorius 
Bronius Nainys.

• VILNIUS * VILNIUS * VILNIUS •
Mes galime jums sutvarkyti kelionę geriausiom kainom bet kur 
j Lietuvą, USSR ir Lenkiją. Pilnas kelionės aptarnavimas, 
apimant lėktuvus, ekskursijas, pakvietimus ir vizas.

I USSR lėktuvu ten ir atgal nuo $1,590.
Žavus suderinimas į ar per USA ir Kanadą.
Dovanų siuntiniai į Lietuvą, USSR, Lenkiją.

.,. Kainoraštis paprašius.
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" CALL OUR OFFICE IN:
į — W IWELBOURNE 311 LATROBE ST TEL. (03) 670 9454
' 92 CHAREL ST. (WINDSOR) TEL. (03) 521 MM

«! SYDNEY: 647 GEORGE ST ITt (02) 2115655

PARCELS EXCLUSIVE SERVICE in
INTBJNAnONALS AUSTRALIA

^STANDARD GIFT PARCELS TO USSR --r-.-

* ATTRACTIVE PRICES _ _
* WIDE RANGE OF HIGH QUALITY

—PRODUCTS INCLUDING:-.____ __ _
Į^E=^te--CQSMETICS ; . J

_ food “ ------ ■ .-T":';-::.

- CLOTHING ______ :

/j SURPRISE YOUR FAMILY AND FRIENDS

» 3

EBesswm.iigj'jauJa au. uruwj ‘ ......................

WE INVITE YOU TO OUR OFFICES
AGENT - CONTAL..CO.

MELBOURNE - 253 Flinders La. Tel, (03) 654 1400 
“ALMATRAVEL”-382 Little Colllm St.TeL (03) 670 2288 
DANDENONQ. 71 Foeter Si.Tut (03) 702 0593 
SUNSHINE - 1OA Qty Plica TeL (03) 311 4334 
SYDNEY • 72 Campball Si. TaL (02) 212 5077 
BANKSTOWN • 302 Chapal Rd South Tai. (02) 700 2694 
PERTH - 1 Alvan Sl. Mt Lawlay Tel. (09) 272 7211 
BRISBANE - 446 Georgą Sl Tai. (07) 236 2929 
CANBERRA - 33/35 Alnella Ave. TaL (062) 489 399 
ADELAIDE • 128 Grote Sl Tel. (08) 212 6477

KREDITO^-JA "TALKA"veikia visų naudai...
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